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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Σε αυτήν την εργασία γίνεται µια προσπάθεια προσέγγισης του σχεδίου 
Ευρωπαικού Συντάγµατος όσον αφορά το επίπεδο της κατοχύρωσης των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου.Στην αρχή αναφέρονται τα 
σηµεία-σταθµοί στην πορεία της Ευρωπαικής Ένωσης απαραίτητα για τη 
συνολική κατανόηση των επιτευγµάτων που κατακτήθηκαν από το 
1950,έτος ίδρυσης των Ευρωπαικών Κοινοτήτων µέχρι σήµερα- ένα 
βήµα πριν την ψήφιση του σχεδίου.Στη συνέχεια παρατίθενται 
πληροφορίες σχετικά µε την διεύρυνση της ΕΕ µε 10 νέα µέλη 
συµπεριλαµβανοµένης και της Κύπρου που ισχύει από την 01/05/2004, 
τα γεγονότα που οδήγησαν στη δηµιουργία της Ευρωπαικής Συνέλευσης 
που ανέλαβε την εκπόνηση του σχεδίου,η σύνθεσή της,η εξέλιξη των 
εργασιών της και οι κατευθηντήριες γραµµές υπό τις οποίες 
σχηµατίστηκε το Ευρωπαικό Σύνταγµα.Έπειτα,γίνεται µία ανάλυση των 
επιµέρους στοιχείων του σχεδίου που συνάδει µε τη δοµή του.Ακολουθεί 
µία σύγκριση της θέσης που θα έχουν τα εθνικά συντάγµατα των 
κρατών-µελών και το Ευρωπαικό Σύνταγµα σε σχέση µε τα σηµερινά 
δεδοµένα –αν τελικά επικυρωθεί-στο οικοδόµηµα της συνολικής έννοµης 
τάξης, που θα επιβεβαιώσει τη σηµασία των αλλαγών που εισάγει το 
σχέδιο.Λόγω εξίσου µεγάλου ενδιαφέροντος ήταν ορθό να ακολουθήσει 
µία πιο εκτενής ανάλυση του τρόπου κατοχύρωσης του «δηµοκρατικού 
βίου της Ένωσης» δεδοµένου του βάρους που έχει το συγκεκριµένο 
τµήµα για το σύνολο των δραστηριοτήτων της ούτως ώστε να 
καταλήξουµε στο συσχετισµό του εθνικού µας συντάγµατος µε το σχέδιο 
ως προς οµοιότητες που εµφανίζουν επιµέρους διατάξεις τους.Τέλος µετά 
από σύντοµα συµπεράσµατα,υπάρχουν παραδείγµατα νοµολογίας και το 
σχέδιο Ευρωπαικού Συντάγµατος όπως και το Ελληνικό. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 



 - 3 - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ:ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ ΕΩΣ ΤΟ 
2004 

 

Λίγο µετά το τέλος του ∆εύτερου Παγκοσµίου Πολέµου, η κρατική και 
πολιτική ζωή στηριζόταν ακόµη, σχεδόν απόλυτα, σε εθνικά συντάγµατα 
και νόµους. Αυτά καθόριζαν, στα δηµοκρατικά κράτη, τους κανόνες 
συµπεριφοράς που ήταν δεσµευτικοί για τους πολίτες, τα κόµµατα αλλά 
και για το κράτος και τα όργανά του. Μόνο η πλήρης κατάρρευση της 
Ευρώπης καθώς και η οικονοµική και πολιτική παρακµή της γηραιάς 
ηπείρου δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις για ένα νέο ξεκίνηµα και 
προώθησαν την ιδέα µιας νέας ευρωπαϊκής τάξης. 

Στο σύνολό τους οι προσπάθειες ευρωπαϊκής ενοποίησης της 
µεταπολεµικής περιόδου παρέχουν µια συγκεχυµένη εικόνα 
πολυάριθµων, πολύπλοκων και δυσδιάκριτων οργανισµών. Έτσι 
συνυπάρχουν, χωρίς όµως να διατηρούν νοµικούς δεσµούς µεταξύ τους, 
ο ΟΟΣΑ (Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης), η ∆ΕΕ 
(∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση), το ΝΑΤΟ [North Atlantic Treaty 
Organisation (Βορειοατλαντικό Σύµφωνο)], το Συµβούλιο της Ευρώπης 
και η Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τη σειρά της, η τελευταία στηρίζεται στην 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, την Ευρωπαϊκή Κοινότητα 
Ατοµικής Ενέργειας και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Ο αριθµός των 
κρατών µελών στους διάφορους αυτούς οργανισµούς κυµαίνεται µεταξύ 
10 (∆ΕΕ) και 40 (Συµβούλιο της Ευρώπης). 

Αυτή η πολλαπλότητα ευρωπαϊκών µορφωµάτων αποκτά δοµή µόνο εάν 
σκεφτούµε ποιους συγκεκριµένους σκοπούς καλύπτουν οι οργανισµοί. Οι 
ευρωπαϊκοί οργανισµοί µπορούν να χωριστούν σε τρεις µεγάλες οµάδες: 
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Πρώτη οµάδα: οι ευρωατλαντικοί οργανισµοί  

Οι ευρωατλαντικοί οργανισµοί προήλθαν από τη σχέση των Ηνωµένων 
Πολιτειών της Αµερικής µε την Ευρώπη, την οποία δηµιούργησε ο 
∆εύτερος Παγκόσµιος Πόλεµος. Έτσι δεν ήταν σύµπτωση ότι ο πρώτος 
ευρωπαϊκός οργανισµός της µεταπολεµικής περιόδου, ο ΟΕΟΣ 
(Οργανισµός Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Συνεργασίας), ιδρύθηκε το 1948 
µε πρωτοβουλία των Ηνωµένων Πολιτειών. Το 1947 ο George Marshall, 
τότε υπουργός εξωτερικών των ΗΠΑ, κάλεσε τα κράτη της Ευρώπης να 
ενώσουν τις προσπάθειές τους για την οικονοµική ανασυγκρότηση. 
Υποσχέθηκε την υποστήριξη των ΗΠΑ γι' αυτό, η οποία υλοποιήθηκε µε 
το "σχέδιο Marshall" και οικοδόµησε τις βάσεις για την ταχεία 
ανασυγκρότηση της ∆υτικής Ευρώπης. Το κύριο µέληµα του ΟΕΟΣ ήταν 
προπαντός η απελευθέρωση του εµπορίου µεταξύ των κρατών. Το 1960, 
έτος ένταξης των ΗΠΑ και του Καναδά, του ανατέθηκε ως πρόσθετος 
στόχος η χρηµατοδότηση στον τρίτο κόσµο µέσω της αναπτυξιακής 
βοήθειας: από τον ΟΕΟΣ γεννήθηκε ο ΟΟΣΑ. 

Τον ΟΕΟΣ διαδέχθηκε το 1949 το ΝΑΤΟ ως στρατιωτικό σύµφωνο µε 
τις Ηνωµένες Πολιτείες και τον Καναδά. Η ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση 
(∆ΕΕ) ιδρύθηκε το 1954 για την ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των 
ευρωπαϊκών κρατών στον τοµέα της ασφάλειας. Η ∆ΕΕ προήλθε από το 
σύµφωνο των Βρυξελλών, στο οποίο ήδη µετείχαν το Ηνωµένο Βασίλειο, 
η Γαλλία, το Βέλγιο, το Λουξεµβούργο και οι Κάτω Χώρες, µετά την 
ένταξη της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας και της Ιταλίας. 
Εν τω µεταξύ εντάχθηκαν στη ∆ΕΕ η Πορτογαλία, η Ισπανία και η 
Ελλάδα. Η ∆ΕΕ παρέχει στα συµβαλλόµενα κράτη πλαίσιο στενής 
συνεργασίας στην πολιτική ασφάλειας και άµυνας. Σε αυτή τη βάση 
αφενός ενισχύεται το πολιτικό βάρος της Ευρώπης στην ατλαντική σχέση 
και αφετέρου δηµιουργείται ευρωπαϊκή ταυτότητα στην πολιτική 
ασφάλειας και άµυνας. 

∆εύτερη οµάδα: Συµβούλιο της Ευρώπης και ΟΑΣΕ  

Οι ευρωπαϊκοί οργανισµοί της δεύτερης οµάδας έχουν το 
χαρακτηριστικό ότι η δοµή τους είναι διαµορφωµένη µε τρόπο που να 
επιτρέπει την ένταξη όσο το δυνατόν µεγαλύτερου αριθµού κρατών σε 
αυτούς. Εποµένως έγινε συνειδητά δεκτό ότι αυτοί οι οργανισµοί δεν θα 
προχωρούσαν πέρα από παραδοσιακή διακρατική συνεργασία. 

Στους οργανισµούς αυτούς ανήκει το Συµβούλιο της Ευρώπης, το οποίο 
ιδρύθηκε στις 5 Μαΐου 1949 ως πολιτικός οργανισµός. Στο καταστατικό 
του Συµβουλίου της Ευρώπης απουσιάζει οποιαδήποτε νύξη για την 
επιδίωξη οµοσπονδίας ή ένωσης, ενώ δεν προβλέπεται µεταβίβαση ή από 
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κοινού άσκηση µέρους της εθνικής κυριαρχίας. Στο Συµβούλιο της 
Ευρώπης οι αποφάσεις επί όλων των σηµαντικών ζητηµάτων 
λαµβάνονται σύµφωνα µε την αρχή της οµοφωνίας. Εποµένως κάθε 
κράτος µπορεί να εµποδίσει την έκδοση ψηφισµάτων ασκώντας βέτο, µια 
ρύθµιση σαν αυτή που υπάρχει για το Συµβούλιο Ασφαλείας των 
Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ). Εποµένως, το Συµβούλιο της Ευρώπης 
παραµένει στη δοµή του όργανο διεθνούς συνεργασίας. Στο πλαίσιο του 
Συµβουλίου της Ευρώπης έχουν συναφθεί πολυάριθµες συµβάσεις στον 
τοµέα της οικονοµίας, του πολιτισµού, της κοινωνικής πολιτικής και του 
δικαίου. Από αυτές η σηµαντικότερη και συγχρόνως γνωστότερη είναι η 
ευρωπαϊκή σύµβαση για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 
των θεµελιωδών ελευθεριών της 4ης Νοεµβρίου 1950 [ΕΣ∆Α (ευρωπαϊκή 
σύµβαση των δικαιωµάτων του ανθρώπου)]. Η σύµβαση αυτή δεν 
θέσπισε απλώς ένα σηµαντικό στην πράξη ελάχιστο όριο προστασίας των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων για τα κράτη µέλη, αλλά θεµελίωσε επίσης ένα 
σύστηµα έννοµης προστασίας, το οποίο επιτρέπει, στο πλαίσιο της 
σύµβασης, οι προσβολές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στα κράτη µέλη 
να καταδικάζονται µέσω των οργάνων που συνέστησε η σύµβαση και 
εδρεύουν στο Στρασβούργο, δηλαδή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. 

Στην ίδια οµάδα ανήκει επίσης ο Οργανισµός για την Ασφάλεια και 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), ο οποίος ιδρύθηκε το 1994 και 
προήλθε από τη ∆ιάσκεψη για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη. Ο ΟΑΣΕ δεσµεύεται από τις θεµελιώδεις αρχές και τους 
στόχους που κατεγράφησαν στις πράξεις του Ελσίνκι του 1975 και το 
χάρτη των Παρισίων το 1990. Στους στόχους του ανήκει, εκτός από την 
προώθηση µέτρων οικοδόµησης εµπιστοσύνης µεταξύ των ευρωπαϊκών 
κρατών, και η δηµιουργία ενός "δικτύου ασφαλείας", το οποίο να 
επιτρέπει τη διευθέτηση των διαφορών µε ειρηνικά µέσα. Όπως 
απέδειξαν οι εµπειρίες του πρόσφατου παρελθόντος, µένουν ακόµη 
πολλά να γίνουν σε αυτόν τον τοµέα και στην Ευρώπη. 

Τρίτη οµάδα: Ευρωπαϊκή Ένωση  

Την τρίτη οµάδα των ευρωπαϊκών οργανισµών αποτελεί η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η οποία µε τη σειρά της θεµελιώνεται στην Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατοµικής 
Ενέργειας και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

Το ριζικά καινούργιο στοιχείο της ΕΕ σε σχέση µε τις παραδοσιακές 
διεθνείς ενώσεις κρατών είναι ότι τα κράτη µέλη της έχουν εκχωρήσει 
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µέρος της κυριαρχίας τους στην ΕΚ, η οποία βρίσκεται στο κέντρο της 
ΕΕ, και της έχουν αναγνωρίσει δικές της εξουσίες, ανεξάρτητες από τα 
κράτη µέλη. Κατά την άσκηση αυτών των αρµοδιοτήτων η ΕΚ µπορεί να 
εκδίδει ευρωπαϊκές πράξεις δηµόσιας εξουσίας, των οποίων οι έννοµες 
συνέπειες είναι ίδιες µε εκείνες των κρατικών πράξεων. 

Τον θεµέλιο λίθο για την οικοδόµηση της ΕΚ έθεσε ο γάλλος τότε 
υπουργός εξωτερικών Robert Schuman µε τη δήλωσή του της 9ης Μαΐου 
1950, στην οποία παρουσίασε το σχέδιο που είχε συλλάβει µαζί µε τον 
Jean Monnet, να ενώσει την ευρωπαϊκή βιοµηχανία άνθρακα και χάλυβα 
σε µια Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα. Ταυτόχρονα, το 
σχέδιο θα ήταν το ξεκίνηµα µιας ιστορικής πρωτοβουλίας για µια 
"οργανωµένη και ζωντανή Ευρώπη" που είναι "απαραίτητη για τον 
πολιτισµό" και χωρίς την οποία "δεν µπορεί να διασφαλιστεί η ειρήνη στον 
κόσµο". Το "σχέδιο Schuman" έγινε τελικά πραγµατικότητα µε την 
υπογραφή της ιδρυτικής συνθήκης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ) από τα έξι ιδρυτικά κράτη (Βέλγιο, 
Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας, Γαλλία, Ιταλία, 
Λουξεµβούργο και Κάτω Χώρες) στις 18 Απριλίου 1951 στο Παρίσι 
(συνθήκη των Παρισίων) και µε τη θέση της σε ισχύ στις 23 Ιουλίου 
1952. Στη συνέχεια δηµιουργήθηκαν µερικά χρόνια αργότερα από τα ίδια 
κράτη µε τις συνθήκες της Ρώµης της 25ης Μαρτίου 1957 η Ευρωπαϊκή 
Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ) και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατοµικής 
Ενέργειας (ΕΚΑΕ ή Ευρατόµ) οι οποίες ξεκίνησαν τις δραστηριότητές 
τους µε τη θέση τους σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1958. 

Η ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) µε την Συνθήκη του Μάαστριχτ 
εγκαινίασε ένα νέο στάδιο στη διαδικασία πολιτικής ενοποίησης της 
Ευρώπης. Η συνθήκη, η οποία είχε υπογραφεί στο Μάαστριχτ ήδη στις 7 
Φεβρουαρίου 1992, αλλά µπόρεσε να τεθεί σε ισχύ µόλις την 1η 
Νοεµβρίου 1993 εξαιτίας εµποδίων κατά τη διαδικασία επικύρωσής της 
(το εκλογικό σώµα της ∆ανίας έδωσε τη συναίνεσή του µόνο µετά από 
ένα δεύτερο δηµοψήφισµα· η κύρωση της συνθήκης από το κοινοβούλιο 
προσβλήθηκε στη Γερµανία µε συνταγµατική προσφυγή), 
αυτοπροσδιορίζεται ως "µια νέα φάση στη διαδικασία µιας διαρκώς 
στενότερης ένωσης των λαών της Ευρώπης". Η συνθήκη περιλαµβάνει, 
πέρα από µια σειρά τροποποιήσεων της συνθήκης Ε(Ο)Κ και της 
συνθήκης ΕΚΑΕ, την πράξη ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς 
ωστόσο να την ολοκληρώνει η ίδια. Πρόκειται -όπως εξάλλου η 
ανάπτυξη των ΕΚ- για ένα πρώτο βήµα στην κατεύθυνση µιας οριστικής 
ευρωπαϊκής συνταγµατικής τάξης, στην οποία µπορεί τότε να 
ενσωµατωθεί και το σύνταγµα των ΕΚ. Η ΕΕ γνώρισε ένα ακόµη στάδιο 
ανάπτυξης µε τη συνθήκη του Άµστερνταµ η οποία υπεγράφη στο 
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Άµστερνταµ στις 2 Οκτωβρίου 1997 και τέθηκε σε ισχύ την 1η Μαΐου 
1999 µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας επικύρωσης στα κράτη 
µέλη. Καινοτοµία άξια ιδιαίτερης προσοχής αποτελεί η συµπερίληψη 
ρήτρας ελαστικότητας στη συνθήκη ΕΕ. Η ρήτρα αυτή επιτρέπει, υπό 
ορισµένες προϋποθέσεις, τη στενότερη συνεργασία µεταξύ των κρατών 
µελών που το επιθυµούν µε χρησιµοποίηση των προβλεπόµενων από τις 
κοινοτικές συνθήκες οργάνων, διαδικασιών και µηχανισµών. Έτσι 
ανοίγεται τελικά, παρά τους περιορισµούς που θέτει η υποχρέωση να 
πληρούνται ορισµένες προϋποθέσεις, ο δρόµος για µια Ευρώπη πολλών 
ταχυτήτων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία ιδρύθηκε µε αυτόν τον τρόπο 
δεν υποκαθιστά τις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, όπως µερικές φορές 
αναφέρεται στα µέσα ενηµέρωσης, αλλά τις θέτει υπό κοινή στέγη µε τις 
νέες "πολιτικές και µορφές συνεργασίας" (άρθρο 47 της συνθήκης ΕΕ). 
Εάν χρησιµοποιούσαµε µια εικόνα θα λέγαµε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 
στηρίζεται σε τρεις πυλώνες: τις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, τη συνεργασία 
στην εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας, καθώς και τη 
δικαστική και αστυνοµική συνεργασία. Αυτοί οι τρεις πυλώνες της ΕΕ 
αναπτύσσονται διεξοδικά σε ξεχωριστό κεφάλαιο, το οποίο είναι 
αφιερωµένο στον καταστατικό χάρτη της ΕΕ. 

Κράτη µέλη της ΕΕ είναι πρώτα απ' όλα τα έξι ιδρυτικά κράτη των ΕΚ, 
δηλαδή το Βέλγιο, η Γερµανία (η οποία διευρύνθηκε µε την επικράτεια 
της πρώην Λ∆Γ, µετά την επανένωση των δύο γερµανικών κρατών στις 3 
Οκτωβρίου 1990), η Γαλλία, η Ιταλία, το Λουξεµβούργο και οι Κάτω 
Χώρες. Την 1η Ιανουαρίου 1973 εντάχθηκαν στην Κοινότητα το 
Ηνωµένο Βασίλειο, η ∆ανία (χωρίς τη Γροιλανδία, της οποίας ο 
πληθυσµός σε δηµοψήφισµα τον Φεβρουάριο του 1982 τάχθηκε µε µικρή 
πλειοψηφία κατά της παραµονής της νήσου στην ΕΚ) και η Ιρλανδία· η 
προσχώρηση της Νορβηγίας, η οποία είχε επίσης προγραµµατισθεί, 
απορρίφθηκε µε το δηµοψήφισµα του Οκτωβρίου του 1972 (53,5 % όχι). 
Κατά τα έτη 1976 και 1977 υπέβαλαν αιτήσεις προσχώρησης στην 
Κοινότητα η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Ισπανία. Αυτή η λεγόµενη 
"διεύρυνση της ΕΚ προς τον Νότο" ολοκληρώθηκε µε την προσχώρηση 
της Πορτογαλίας και της Ισπανίας από την 1η Ιανουαρίου 1986, αφού 
ήδη η Ελλάδα είχε γίνει µέλος της ΕΚ από την 1η Ιανουαρίου 1981. Τη 
διεύρυνση προς Νότο ακολούθησε την 1η Ιανουαρίου 1995 η ένταξη της 
Αυστρίας, της Φινλανδίας και της Σουηδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
(ΕΕ), η οποία είχε ιδρυθεί εν τω µεταξύ µε τη θέση σε ισχύ της συνθήκης 
του Μάαστριχτ από την 1η Νοεµβρίου 1993. Στη Νορβηγία η ένταξη 
απορρίφθηκε -όπως ήδη 22 χρόνια πριν- µε µικρή πλειοψηφία "όχι" του 
πληθυσµού της, ο οποίος στο πλαίσιο δηµοψηφίσµατος εκφράσθηκε σε 
ποσοστό 52,4 % κατά της ένταξης της χώρας στην ΕΕ. Έτσι από την 1η 
Ιανουαρίου 1995, 15 ευρωπαϊκά κράτη έχουν ενωθεί στο πλαίσιο της ΕΕ. 



 - 8 - 

Αιτήσεις ένταξης έχουν υποβληθεί και από την Τουρκία (1987), την 
Κύπρο (1990), την Ελβετία (1992· η υποψηφιότητα επί του παρόντος δεν 
εξετάζεται), την Ουγγαρία (1994), την Πολωνία (1994), τη Ρουµανία 
(1995), τη Λεττονία (1995), τη Σλοβακία (1995), την Εσθονία (1995), τη 
Λιθουανία (1995), τη Βουλγαρία (1995), την Τσεχική ∆ηµοκρατία 
(1996), τη Σλοβενία (1996) και τη Μάλτα (ανανέωση της αίτησης το 
1998). Τον Ιούλιο του 1997, στην ανακοίνωσή της "Agenda 2000" προς 
το Συµβούλιο της ΕΕ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έλαβε θέση επί των 
αιτήσεων ένταξης. Στη διάσκεψη του Λουξεµβούργου, τον ∆εκέµβριο 
του 1997, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καθόρισε το πλαίσιο για τη συνολική 
διαδικασία διεύρυνσης, η οποία περιλαµβάνει όλες τις υποψήφιες χώρες 
(µε εξαίρεση την Ελβετία). Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει τρία 
διαδοχικά στάδια: 

• Η ευρωπαϊκή διάσκεψη, η οποία συνήλθε για πρώτη φορά στις 12 
Μαρτίου 1998 στο Λονδίνο, παρέχει ένα πολυµερές πλαίσιο µέσα 
στο οποίο συναντώνται οι δέκα χώρες της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης (ΧΚΑΕ), η Κύπρος και σήµερα επίσης η 
Μάλτα. Θα αποτελέσει ένα φόρουµ πολιτικών διαβουλεύσεων για 
ζητήµατα της κοινής εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής 
ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ), τη δικαιοσύνη και τα εσωτερικά θέµατα, 
καθώς και την οικονοµική και περιφερειακή συνεργασία. 

• Η ενταξιακή διαδικασία εκτείνεται στις δέκα ΕΚΑΕ, την Κύπρο 
και τη Μάλτα. Οι χώρες αυτές πρέπει να ενταχθούν στην ΕΕ µε 
βάση τα ίδια κριτήρια και να µετάσχουν στην ενταξιακή 
διαδικασία υπό τις αυτές προϋποθέσεις. Με τη βοήθεια µιας 
ιδιαίτερης "προενταξιακής στρατηγικής", όλες οι υποψήφιες χώρες 
αναµένεται να είναι σε θέση να προσεγγίσουν, όσο το δυνατόν 
περισσότερο, το συνολικό κεκτηµένο της ΕΕ ήδη πριν από την 
ένταξη. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποβάλλει τακτικά εκθέσεις στο 
Συµβούλιο (η πρώτη υποβλήθηκε στα τέλη του 1998) σχετικά µε 
τις προόδους των ΧΚΑΕ στην πορεία για την ένταξη, ενδεχοµένως 
µαζί µε συστάσεις για την έναρξη των διαπραγµατεύσεων ένταξης. 

• Οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις ξεκίνησαν στις 31 Μαρτίου 1998 
µε τις έξι χώρες τις οποίες επέλεξε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κύπρο, 
Ουγγαρία, Πολωνία, Εσθονία, Τσεχική ∆ηµοκρατία και Σλοβενία). 
Οι διαπραγµατεύσεις διεξάγονται µε τη µορφή διµερών 
ενταξιακών διασκέψεων µε κάθε υποψήφια χώρα και µπορεί να 
µην ολοκληρωθούν συγχρόνως.  

Η έννοµη τάξη, της οποίας φορέας είναι η ΕΕ, αποτελεί ήδη σήµερα 
αναπόσπαστο µέρος της πολιτικής και κοινωνικής µας πραγµατικότητας. 
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Με βάση τις κοινοτικές συνθήκες λαµβάνονται κάθε χρόνο χιλιάδες 
αποφάσεις, οι οποίες επηρεάζουν αποφασιστικά την πραγµατικότητα των 
κρατών µελών της ΕΕ και των πολιτών τους. Ο καθένας δεν είναι πια 
µόνον πολίτης του κράτους του, του δήµου ή της κοινότητάς του, αλλά 
επίσης πολίτης της Ένωσης. Γι' αυτό είναι πρωταρχικής σηµασίας οι 
πολίτες της Ένωσης να είναι ενηµερωµένοι σχετικά µε την έννοµη τάξη, 
η οποία αφορά επίσης την καθηµερινή τους ζωή. Ωστόσο, η όλη δοµή 
της ΕΕ και η έννοµη τάξη της δεν µπορούν να κατανοηθούν εύκολα από 
τον πολίτη. Αυτό οφείλεται εν µέρει στα ίδια τα κείµενα των συνθηκών, 
τα οποία συχνά δεν είναι πολύ σαφή και δεν επιτρέπουν να γίνει εύκολα 
αντιληπτό το πεδίο εφαρµογής τους. Σε αυτό προστίθενται και οι πολλές 
ασυνήθιστες έννοιες, µε τις οποίες οι συνθήκες επιχειρούν να ελέγχουν 
τις νέες καταστάσεις πραγµάτων. 

 

 

2.«ΜΕΙΖΩΝ ΕΥΡΩΠΗ»:ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΓΙΝΕΤΑΙ 
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

α.Πορεία προς την Ευρωπαικη Συνέλευση 

Με τη συνθήκη της Νίκαιας(Αρχή εργασιών απρίλιος 2000-υπογραφή 
26.2.2001-ισχύς 1.2.2003) υιοθετείται ένα κείµενο µεγάλης πολιτικής 
σηµασίας για τη µετέπειτα πορεία της ΕΕ,ο Χάρτης Θεµελιωδών 
∆ικαιωµάτων,µε την κοινή διακήρυξη του Ευρωπαικού Συµβουλίου,της 
Ευρωπαικής Επιτροπής και του Κοιινοβουλίου,κάτι που είχε 
αποφασιστεί στη σύνοδο του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου στην 
Κολωνία.(1999)Αυτό το κείµενο προασπίζει τις κοινές συνταγµατικές 
παραδόσεις των κρατών-µελών,δίνει ως κατευθηντήρια γραµµή 
ερµηνείας του την Ευρωπαική Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου(άρθρο 52§3 ΧΘ∆) και έχοντας απλώς χαρακτήρα 
«διακήρυξης», οργανώνεται στο πλαίσιο έξι 
αξιών:ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ,ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ,ΙΣΟΤΗΤΑ,∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ,ΑΛΛΗΛΕΓ
ΓΥΗ και ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ. 

Στη σύνοδο του Ευρωπαικού Συµβουλίου της Κοπεγχάγης, της 12/13 
∆εκεµβρίου 2002,υπεγράφη η Συνθήκη Προσχώρησης 10 νέων κρατών-
µελών(Συνθήκη των Αθηνών,16.04.2003-ισχύς 1.5.2004) τα οποία είναι 
τα 
εξής:Εσθονία,Κύπρος,Λιθουανία,Ουγγαρία,Λετονία,Μάλτα,,Πολωνία,Σλο
βακία,Σλοβενία,Τσεχία.Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το καθεστώς 
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προσχώρησης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας,διότι τίθεται υπό αναστολή η 
εφαρµογή του κεκτηµένου της Ένωσης στο βόρειο τµήµα του νησιού το 
οποίο τελεί υπό τουρκική κατοχή,όσο χρόνο η τουρκοκυπριακή πλευρά 
αντιµετωπίζει επιπόλαια το µείζων πολιτειακό πρόβληµα του νησιού κάτι 
που δυσχεραίνει τις προσπάθειες επίλυσής του,όπως αυτή του ΓΓ του 
ΟΗΕ,Coffi Annan.Ως τελευταία εξέλιξη ήταν το δηµοψήφισµα που 
έλαβε χώρα την 24η  Απριλίου 2004 στις δύο πλευρές του νησιού 
ξεχωριστά σχετικά µε την αποδοχή του σχεδίου Αnnan και σύµφωνα µε 
το οποίο η ελληνοκυπριακή πλευρά το απέρριψε και η τουρκοκυπριακή 
το αποδέχθηκε. 

Ενόψει των προβληµάτων που ανακύπτουν µε την «Ευρώπη των 25», 
που θα αριθµεί πληθυσµό 453εκατ. Κατοίκων,είναι επιτακτική η ανάγκη 
αναθεµελίωσης µε πρωταρχικούς στόχους τη λειτουργική συνοχή και την 
αποτελεσµατικότητα της δράσης της. 

Στο πλαίσιο αυτών των στόχων η Συνθήκη της Νίκαιας περιλαµβάνει 
προσαρτηµάνη σε αυτήν,τη «∆ΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ»,κάτι που απετέλεσε αντικείµενο διαλόγου στη σύνοδο του 
Ευρωπαικού Συµβουλίου στο Λάκεν το ∆εκέµβριο του 2001.Τότε,γίνεται 
η πρόταση αναθεώρησης των Συνθηκών µε ένα αναθεωρητικό 
συντακτικό σώµα στο οποίο θα µετείχαν τα κράτη-µέλη,τα κοινοτικά 
όργανα αλλά και ανεξάρτητες προσωπικότητες.Αξίζει να σηµειωθεί ότι η 
Ευρωπαική Επιτροπή παρουσίασε ένα σχέδιο Συντακτικής Συνθήκης 
παρόµοιο της εν λόγω Συντακτικής Συνέλευσης (σχέδιο Πηνελόπη), κάτι 
που προξένησε την δυσαρέσκεια της πρώτης.(1) Η ∆ήλωση Λάκεν 
προέβλεπε ότι το τελικό έγγραφο της Συνέλευσης θα περιείχε ή 
συστ΄σσεις σε περίπτωση συµφωνίας ή καταγραφή των διάφορων 
εναλλακτικών λύσεων ,σε περίπτωση διάστασης απόψεων. 

β.Γένεση της Ευρωπαικής Συνέλευσης-Εργασίες 
Στη σύνοδο στο Λάκεν του Βελγίου, αποφασίστηκε η σύγκλιση όχι µόνο 
Συντακτικής αλλά και προ-συντακτικής συνέλευσης µε δηµοκρατική 
νοµιµοποίηση λόγω της δοµής της,η οποία πήρε την ονοµασία 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
 
 
 
 
 
 
 
1:βλ ΣΚΑΝ∆ΑΜΗ,ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ,σελ 136 υποσηµ 195 
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 µε εναρκτήρια σύνοδο στις 28.2.2002 και τελική στις18.7.2003 µε την 
υποβολή του σχεδίου Ευρωπαικού Συντάγµατος,µια αναθεωρηµένη 
έκδοση των τριών ιδρυτικών συνθηκών.Το σώµα της Συνελευσης 
αποτελείται απο 105 αντιπροσώπους και τους αναπληρωτές τους µε την 
εξής σύνθεση: 
 
-εθνικό επίπεδο:15µέλη των εθνικών κυβερνήσεων των κρατών-µελών 
και 13 των υποψήφιων προς προσχώρηση κρατών/30 µέλη των εθνικών 
κοινοβουλίων των κρατών-µελών και 26 των υποψήφιων προς 
προσχώρηση κρατών. 
 
 
-κοινοτικό επίπεδο:16 εκπρόσωποι του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου,2 της 
Επιτροπής και 3 του Προεδρείου. 
 
 
Πρόεδρος ήταν ο Γάλλος Valéry Giscard d'Estaing και αντιπρόεδροι ο 
Βέλγος Jean-Luc Dehaene και ο Ιταλός Giuliano Amato.Επίσης,ως 
παρατηρητές παρέστησαν αντιπρόσωποι της Οικονοµικής και 
Κοινωνικής Επιτροπής,της Επιτροπής των Περιφερειών καθώς και οι 
κοινωνικοί εταίροι και ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής. 
 
 
Η σύνθεση αυτή απηχεί την ισορροπία µεταξύ των στοιχείων της εθνικής 
κυριαρχίας (διατήρηση ιστορικών ταυτοτήτων) αφενός και της 
αυνεργασίας σε κοινοτικό επίπεδο (ευρωπαική ήπειρος) αφετέρου.(2) 
Οι εργασίες της συνέλευσης χωρίστηκαν σε 3 φάσεις : 
ακροαµατική,στοχαστική και καταληκτική. 
 
Η 1η φάση ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2002 µε τη διοργάνωση ενός 
forum των µη κυβερνητικών οργανώσεων,που αντιπροσώπευαν την 
κοινωνία των πολιτών ανά την Ευρώπη ενώ τον Ιούλιο έλαβε χώρα η 
Συνέλευση των Νέων,που παρουσαίσαν το δικό τους όραµα. 
Στη 2η φάση σχηµατίστηκαν 11 οµάδες εργασίας µε αντικείµενο τα: 
 
•αρχή της επικουρικότητας 
•ρόλος του ΧΘ∆ 
•η νοµική προσωπικότητα της Ενωσης 
•ο ρόλος των Εθνικών Κοινοβουλίων 
 
 
(2):βλ ΣΚΑΝ∆ΑΜΗ ό.π.,σελ 144 
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•επικουρικές αρµοδιότητες 
•οικονοµική διακυβέρνηση 
•εξωτερική δράση 
•άµυνα 
•απλούστευση διαδικασιών και µέσων 
•ο χώρος ελευθερίας,ασφάλειας και δικαιοσύνης 
•κοινωνική Ευρώπη 
 
 
τα οποία συζητούσε η Συνέλευση και σταδιακά οι προτάσεις που 
κατέληγαν σε συµφωνία ενσωµατώνονταν στο σχέδιο. 
Το 2ο εξάµηνο του 2002 αρχίζουν συζητήσεις και προτάσεις για την 
επίτευξη συνφωνίας των µελών της Συνέλευσης,ενώ τον Οκτώβριο του 
2002 ο Πρόεδρος της Επιτροπής παρουσίασε στο Ευρωπαικό Συµβούλιο 
των Βρυξελλών σε µορφή προσχεδίου τη δοµή του συνταγµατικού 
κειµένου και το Προεφρείο εκπονούσε το Μέρος I της συνταγµατικής 
συνθήκης.Τον Φεβρουάριο του 2003,η Συνέλευση πέρασε στην 3η 
φάση.Σε κάθε συνεδρίαση ολοµέλειας ,το Προεδρείο πρότεινε νέα άρθρα  
Η τελική έκδοση των δύο πρώτων µερών υποβλήθηκε στο Ευρωπαικό 
Συµβούλιο στις των δύο πρώτων µερών υποβλήθηκε στο Ευρωπαικό 
Συµβούλιο στις 20.6.2003, ενώ τα δύο τελευταία στις 18.7.2003 στην 
ιταλική προεδρεία στη Ρώµη 
Έτσι µετά από 17 µήνες,η Ευρωπαική Συνέλευση είχε να προτείνει ένα 
αξιόλογο επίτευγµα,το σχέδιο Ευρωπαικού Συντάγµατος. 
 
 
 
 
 

3.ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ-ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ 

Α.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο προοίµιο του σχεδίου της συνταγµατικής συνθήκης έχει τεθεί ως 
προµετωπίδα µια παράθεση από το έργο του Θουκυδίδη: «Χρώµεθα γαρ 
πολιτεία ... και όνοµα µεν διά το µη ες ολίγους άλλ' ες πλείονας οικείν 
δηµοκρατία κέκληται».  

Υπενθυµίζοντας, µεταξύ άλλων, την πολιτισµική, θρησκευτική και 
ανθρωπιστική κληρονοµιά της Ευρώπης και κάνοντας αναφορά στη 
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θέληση των ευρωπαϊκών λαών να υπερβούν τις παλαιές τους διχόνοιες, 
για να σφυρηλατήσουν το κοινό τους πεπρωµένο, το προοίµιο 
επαναλαµβάνει κατά µεγάλο µέρος τα θέµατα που θίγονται στα προοίµια 
των υφιστάµενων συνθηκών. Έχουν επιπλέον προστεθεί νέα θέµατα, 
κυρίως το θέµα του ανθρωπισµού αλλά και ο ορθός λόγος και η εθνική 
ταυτότητα των λαών. Η σκοπιµότητα της προσθήκης στο προοίµιο µιας 
ενδεχόµενης αναφοράς στον Θεό ή στις χριστιανικές αξίες και στην 
ελληνο-ρωµαϊκή κληρονοµιά συζητήθηκε εκτενώς στα πλαίσια της 
Συνέλευσης. Τελικώς το προοίµιο κάνει αναφορά στην «πολιτιστική, τη 
θρησκευτική και την ανθρωπιστική κληρονοµιά», µια λύση που έγινε 
αποδεκτή από όλα τα µέλη της Συνέλευσης.Αν και ο τίτλος I του πρώτου 
µέρους του συνταγµατικού σχεδίου είναι «Ορισµός και στόχοι της 
Ένωσης», ο πολίτης δεν θα βρει στο σηµείο αυτό ένα σαφή ορισµό της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που να απαριθµεί τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. 
Ο ορισµός δίδεται εµµέσως στα έξι πρώτα άρθρα που αφορούν την 
ίδρυση της Ένωσης, τις αξίες και τους στόχους, τις θεµελιώδεις 
ελευθερίες, τις σχέσεις µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών και τη 
νοµική προσωπικότητα.  
Ο δεύτερος τίτλος αυτού του πρώτου µέρους περιλαµβάνει τις διατάξεις 
που αφορούν τα θεµελιώδη δικαιώµατα (άρθρο I-7) και την ιθαγένεια 
(άρθρο I-8). Έτσι, ο Χάρτης των θεµελιωδών δικαιωµάτων, που έως τότε 
δεν είχε νοµική ισχύ, ενσωµατώνεται στο Σύνταγµα και εντάσσεται στο 
µέρος II του συνταγµατικού κειµένου. Το στοιχείο αυτό αντιπροσωπεύει 
µια πολύ σηµαντική πρόοδο.  

2.Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

Στο άρθρο I-1, το Σύνταγµα ιδρύει την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία 
εµπνέεται από τη βούληση των πολιτών και των κρατών της Ευρώπης να 
χτίσουν ένα κοινό µέλλον. Τα κράτη µέλη εκχωρούν αρµοδιότητες στην 
Ένωση για να επιτύχουν τους κοινούς τους στόχους, ενώ αυτή συντονίζει 
τις πολιτικές των κρατών µελών που στοχεύουν στην επίτευξη των 
στόχων αυτών και ασκεί τις αρµοδιότητες που της θέτει το Σύνταγµα.  

Η διατύπωση που έχει υιοθετήσει η Συνέλευση είναι συνταγµατικής 
φύσεως διότι «το Σύνταγµα ιδρύει την Ευρωπαϊκή Ένωση» ενώ, στις 
τρέχουσες συνθήκες, τα «Υψηλά Συµβαλλόµενα Μέρη» είναι εκείνα που 
ιδρύουν την Ένωση και την Κοινότητα µεταξύ τους. Αυτή η γλώσσα που 
ταιριάζει στις διεθνείς συνθήκες αντικαθίσταται από µια νέα διατύπωση 
που αναδεικνύει τον συνταγµατικό χαρακτήρα της νέας συνθήκης. 
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3.ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

Η Ένωση βασίζεται, σύµφωνα µε την πρόταση της Συνέλευσης, στις 
αξίες της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, 
της ισότητας, του κράτους δικαίου και του σεβασµού των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. Οι αξίες αυτές, που συνοψίζονται στο άρθρο I-2, είναι 
κοινές για τα κράτη µέλη. Επιπλέον, οι κοινωνίες των κρατών µελών 
χαρακτηρίζονται από τον πλουραλισµό, την ανοχή, τη δικαιοσύνη, την 
αλληλεγγύη και την απαγόρευση των διακρίσεων. Οι αξίες αυτές παίζουν 
σηµαντικό ρόλο, κυρίως σε δύο συγκεκριµένες περιπτώσεις. Πρώτον, ο 
σεβασµός των αξιών αυτών αποτελεί προϋπόθεση για κάθε προσχώρηση 
νέου κράτους µέλους στην Ένωση σύµφωνα µε τη διαδικασία που 
αναφέρεται στο άρθρο I-57. ∆εύτερον, η µη τήρηση των αξιών αυτών 
µπορεί να οδηγήσει στην κατάργηση των δικαιωµάτων συµµετοχής ενός 
κράτους µέλους στην Ένωση (άρθρο I-58).  

Σε σχέση µε τα ήδη ισχύοντα, η Συνέλευση συµπεριέλαβε νέες αξίες, 
κυρίως την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την ισότητα καθώς και τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των κοινωνιών των κρατών µελών όπως 
αναφέρθηκε πιο πάνω.  

4.ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΕΙΣ ΑΡΧΕΣ 

Σε ό,τι αφορά στις σχέσεις µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών, η 
Συνέλευση συγκέντρωσε τις σχετικές διατάξεις των εν ισχύ συνθηκών 
στο άρθρο I-5. Πρόκειται κυρίως για το σεβασµό της εθνικής ταυτότητας 
καθώς και των θεµελιωδών πολιτικών και συνταγµατικών δοµών των 
κρατών µελών. Η αρχή της καλόπιστης συνεργασίας περιλαµβάνεται 
επίσης στο άρθρο αυτό.  

Το άρθρο I-6 δίνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση νοµική προσωπικότητα. 
Πρόκειται για πρόοδο που ήταν ακόµα αδιανόητη κατά τη 
διακυβερνητική διάσκεψη στη Νίκαια το 2000. Με τη συγχώνευση της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, η νέα Ένωση θα έχει 
το δικαίωµα να συνάπτει διεθνείς συµφωνίες, όπως ακριβώς η 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα σήµερα, χωρίς ωστόσο να θίγεται η κατανοµή των 
αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών.  

Ο τίτλος III, που περιλαµβάνει τα άρθρα I-9 έως I-17, καθορίζει τις 
αρµοδιότητες της Ένωσης . Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι η αρχή της 
υπεροχής του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης επί του δικαίου των 
κρατών µελών, αρχή την οποία ανέπτυξε και καθιέρωσε το ∆ικαστήριο, 
ενσωµατώθηκε επισήµως στο άρθρο I-10.  
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Το άρθρο I-4 του συνταγµατικού σχεδίου εγγυάται την ελεύθερη 
κυκλοφορία των προσώπων, των εµπορευµάτων, των υπηρεσιών και των 
κεφαλαίων στην Ένωση και απαγορεύει αυστηρά κάθε διάκριση λόγω 
ιθαγένειας.  

5.ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

Το άρθρο I-3 του συνταγµατικού σχεδίου, που περιλαµβάνει τους 
εσωτερικούς και εξωτερικούς στόχους της Ένωσης, συγχωνεύει τις 
διατάξεις της συνθήκης σχετικά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση (συνθήκη ΕΕ) 
µε τις διατάξεις της συνθήκης ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
(συνθήκη ΕΚ). Οι στόχοι αυτοί πρέπει να καθοδηγούν την Ένωση στη 
χάραξη και την εφαρµογή όλων των πολιτικών της.  

Οι κύριοι στόχοι της Ένωσης είναι πλέον  η προαγωγή της ειρήνης, των 
αξιών της και της ευηµερίας των λαών της. 

Στους στόχους που περιλαµβάνονται σήµερα στις συνθήκες, το σχέδιο 
του Συντάγµατος προσθέτει την προώθηση της επιστηµονικής και 
τεχνικής προόδου και της αλληλεγγύης µεταξύ των γενεών καθώς και την 
προστασία των δικαιωµάτων του παιδιού. Στην οικονοµική και 
κοινωνική συνοχή παρέχεται µια γεωγραφική διάσταση. Η πολιτισµική 
και γλωσσική πολυµορφία καθώς και η προστασία και ανάπτυξη της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς της Ευρώπης αποτελούν επίσης στόχους της 
Ένωσης.  

Επιπλέον, το άρθρο ορίζει ως στόχο της Ένωσης µια ενιαία αγορά, 
βασισµένη στον ελεύθερο και ανόθευτο ανταγωνισµό, καθώς και έναν 
χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης χωρίς εσωτερικά σύνορα. 
Το άρθρο I-4, που αφιερώνεται επίσης στην εσωτερική αγορά, εγγυάται 
την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων, εµπορευµάτων, υπηρεσιών και 
κεφαλαίων καθώς και την ελευθερία εγκατάστασης στην Ένωση 

 

Επιπλέον, το άρθρο ορίζει ως στόχο της Ένωσης µια ενιαία αγορά, 
βασισµένη στον ελεύθερο και ανόθευτο ανταγωνισµό, καθώς και έναν 
χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης χωρίς εσωτερικά σύνορα. 
Το άρθρο I-4, που αφιερώνεται επίσης στην εσωτερική αγορά, εγγυάται 
την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων, εµπορευµάτων, υπηρεσιών και 
κεφαλαίων καθώς και την ελευθερία εγκατάστασης στην Ένωση.  

Η παράγραφος 4 του άρθρου I-3 είναι αφιερωµένη στην προώθηση των 
αξιών και των συµφερόντων της Ένωσης στις σχέσεις της µε τον 
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υπόλοιπο κόσµο. Η παράγραφος αυτή συγκεντρώνει τους στόχους, που 
αναφέρονται και στη συνθήκη ΕΕ, οι οποίοι αφορούν την κοινή 
εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας καθώς και τις διατάξεις 
τις συνθήκης ΕΚ τις σχετικές µε τη συνεργασία για την ανάπτυξη. Η 
Συνέλευση προτείνει να συµπεριληφθεί στο σηµείο αυτό ως νέος στόχος 
η προστασία των δικαιωµάτων του παιδιού σε διεθνές επίπεδο.  

Τέλος, στο µέρος III του συνταγµατικού σχεδίου, τα άρθρα III-1 έως III-6 
περιέχουν διατάξεις που προβλέπουν πιο συγκεκριµένες απαιτήσεις από 
τις οποίες η Ένωση πρέπει να εµπνευστεί για την εφαρµογή του 
Συντάγµατος. Πρόκειται κυρίως για την ισότητα µεταξύ των ανδρών και 
των γυναικών, την προστασία του περιβάλλοντος και την προώθηση της 
βιώσιµης ανάπτυξης, την προστασία των καταναλωτών και τη 
συνεκτίµηση του ιδιάζοντος χαρακτήρα των υπηρεσιών γενικού 
οικονοµικού ενδιαφέροντος. Η Συνέλευση προτείνει να προστεθεί ως 
άλλος ένας στόχος το άρθρο III-3, που καθιερώνει την καταπολέµηση 
κάθε διάκρισης λόγω φύλου, φυλετικής η εθνοτικής καταγωγής, 
θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή σεξουαλικού 
προσανατολισµού, υιοθετώντας τη διατύπωση του άρθρου 13 της 
συνθήκης ΚΕ.  

6.ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

Όσον αφορά την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, η Συνέλευση 
προσφέρει σηµαντικές προόδους. Το άρθρο I-7 του σχεδίου Συντάγµατος 
επαναλαµβάνει την εγγύηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων της Συνθήκης 
ΕΕ και κάνει µνεία στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών (ΕΣ∆Α), 
καθώς και στις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών. Το 
εν λόγω άρθρο ανοίγει επίσης τον δρόµο για την επίσηµη προσχώρηση 
της Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών. 

Επιπλέον, η Συνέλευση πέτυχε συναίνεση η οποία επιτρέπει την ένταξη 
του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, που εγκρίθηκε επίσηµα 
από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Νίκαιας τον ∆εκέµβριο του 2000, στο 
Μέρος II του Συντάγµατος. Με τον τρόπο αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση 
διαθέτει έναν κατάλογο θεµελιωδών δικαιωµάτων που θα είναι νοµικά 
δεσµευτικός για την Ένωση, τα όργανα και τις υπηρεσίες της, καθώς και 
για τα κράτη µέλη όσον αφορά την εφαρµογή του δικαίου της Ένωσης. Η 
συµπερίληψη του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων δεν θίγει την 
κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών.  
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Θα ερµηνεύεται από τις δικαστικές αρχές της Ένωσης και των κρατών 
µελών. Η Συνέλευση τροποποίησε ελάχιστα τη δοµή του Χάρτη 
προκειµένου να τον προσαρµόσει στις αλλαγές που εισήχθησαν από το 
σχέδιο της Συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγµατος της Ευρώπης. 

Με την συµπερίληψή του, ο Χάρτης, ο οποίος εµπεριέχει τα πρόσθετα 
δικαιώµατα που δεν περιλαµβάνονται στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 
προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών 
ελευθεριών, και κυρίως τα κοινωνικά δικαιώµατα των εργαζοµένων, την 
προστασία των δεδοµένων, τη βιοηθική ή το δικαίωµα χρηστής 
διαχείρισης, καθίσταται οικείος στους πολίτες, που θα είναι καλύτερα 
ενήµεροι σχετικά µε τα δικαιώµατά τους.  

 

 

4.Η ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΚΑΤΩΦΛΙ ΤΗΣ 
ΝΕΑΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΝΟΜΗΣ ΤΑΞΗΣ 
 

Α.Τα ισχύοντα στην Ένωση πριν το Ευρωπαικό Σύνταγµα 
 

 

Πριν τεθεί υπό συζήτηση το θέµα του Ευρωπαικού Συντάγµατος(και 
µέχρι την αποδοχή του από το λαό των κρατών-µελών),η Ένωση έχοντας 
το  χαρακτήρα ενός διακρατικού οργανισµού,µίας οµοσπονδίας κρατών 
θεσπίζει δίκαιο το οποίο σύµφωνα µε ρητή διάταξη του ελληνικού 
Συντάγµατος η οποία µάλιστα έγινε ενόψει της συµµετοχής της Ελλάδας 
στην Ε.Ο.Κ.(3),θεσπίζει δίκαιο το οποίο στην ιεραρχία της εθνικής 
έννοµης τάξης έχει τυπική δύναµη ανώτερη των κοινών νόµων και 
κατώτερη του Συντάγµατος.Με βάση τα νέα δεδοµένα της εποχής,το 
γεγονός δηλαδή ότι υπάρχει αναγκαιότητα ενίσχυσης των περιφερειακών 
διακρατικών συνεργασιών αλλά και την περάτωση του έργου της ΕΕ ως 
διακρατικός οργανισµός,συµπεραίνουµε ότι ήρθε η ώρα για το επόµενο 
βήµα,την ενοποίηση της Ευρώπης 

 

3:βλ ∆ΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ στο Ε∆∆∆,§21,σελ13 
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 στο πλαίσιο του Ευρωπαικού Συντάγµατος.Στην πορεία της ΕΕ τα 
εθνικά Συντάγµατα διαδραµάτησαν πρωταρχικό,  διπλό ρόλο: 

→αφενός αποτελούσαν πηγή νοµιµοποίησης του κοινοτικού δικαίου µε 
την έννοια της νοµιµοποίησης των περιορισµών της εθνικής κυριαρχίας 

→αφετέρου υπήρξαν «φύλακες» της εθνικής ανεξαρτησίας για να µην  
συρρικνωθεί λόγω των µεταβαλλόµενων δεδοµένων που εισάγονται µε 
τις συνθήκες της ΕΕ. 

 

Β.Στοιχεία που δικαιολογούν το Ευρωπαικό Σύνταγµα ως Σύνταγµα µε 
τη νοµική έννοια του όρου 
 
Κάθε εθνικό Σύνταγµα αποτελείται εξ ορισµού (4) απο 6 στοιχεία τα εξής: 
 
 

I)ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

-Το Ευρωπαικό Σύνταγµα είναι lex fundamentalis:Κωδικοποιεί τους 
κυριότερους κανόνες του πρωτογενούς Ευρωπαικού δικαίου εισάγοντας 
ταυτόχρονα και νέες ρυθµίσεις 

-lex generalis:υπερισχύει των υποκείµενων σε αυτό κανόνων δικαίου 

 

-lex universalis:αποτελεί καθολικό ρυθµιστή της συνολικής, ευρωπαικής 
έννοµης τάξης 

 

 

 

 

 

4:βλ ∆ΗΜΗΤΡΟΠΥΛΟΥ,ό.π.,§11-18,σελ 9-11 



 - 19 - 

II)ΤΥΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

-lex scripta:είναι γραπτός νόµος σύµφωνα µε την ανωτέρω διαδικασία 

-rigida lex:η θέσπιση και η αναθεώρησή του θα γίνετα µε κανόνες 
αυστηρότερους του ευρωπαικού κοινοτικού δικαίου(5) 

-suprema lex:το Ευρωπαικό Σύνταγµα θα έχει τυπική δύναµη ανώτερη 
των εθνικών συνταγµάτων (6) ,κάτι που θέτει σε νέα βάση τις σχέσεις 
εθνικών συνταγµάτων και ευρωπαικού δικαίου. 

Βάσει του τρίτου αυτού τυπικού στοιχείου πρέπει να επισηµανθεί ότι δεν 
είναι σωστό να υπολαµβάνεται ο όρος  «Συνταγµατική Συνθήκη» που 
χρησιµοποιείται παράλληλα µε αυτόν του Ευρωπαικού Συντάγµατος για 
να προσδώσει χαρακτήρα συνθήκης-διότι δεν είναι συνθήκη το 
Ευρωπαικό Σύνταγµα.Αν ίσχυε κάτι τέτοιο,θα είχε τυπική δύναµη 
κατώτερη των εθνικών συνταγµάτων κάτι που ισχύει άλλωστε για τις 
συνθήκες της ΕΕ και όχι ανώτερη όπως ορίζεται ρητά στο κείµενο(7) 

 

 

Γ.Οι νοµικές αλλαγές που εισάγει το Ευρωπαικό Σύνταγµα και 
αφορούν την ΕΕ και τα κράτη-µέλη 
 

Με το Ευρωπαικό Σύνταγµα πραγµατοποιείται µία ιστορική µετάβαση 
από το καθεστώς του διακρατικού οργανισµού-µίας οµοσπονδίας κρατών 
σε κρατική οντότητα-ένα οµοσπονδιακό κατ’ουσίαν κράτος.(8) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
5:βλ αρ.ΙV-6,ΣΧΈ∆ΙΟ ΕΥΡ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 
6:βλ αρ.Ι-10§1,ό.π. 
7:βλ∆ΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ Ε∆∆∆,σελ14-15,§24 
8:αρΙV-8 του σχεδιου,αρΙ-6 για νοµική προσωπικότητα ΕΕ,αρΙ-1για την ίδρυση ΕΕ. 
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Καταργείται ο διακρατικός χαρακτήρας της ΕΕ,παίρνοντας τη µορφή 
κράτους κάτι που επέβαλε και η ιστορική αναγκαιότητα αφού δεδοµένου 
ότι το κράτος είναι µία οντότητα που πληρεί τρία στοιχεία  (λαός-
εξουσία-χώρα) και ενόψει του Ευρωπαικού Συντάγµατος αυτά 
πληρουνται άρα µετά την ψήφισή του θα έχει χαρακτήρα κρατικής 
οντότητας. 

 
Ο ρόλος του Ευρωπαικού Συντάγµατος είναι ουσιαστικός και 
συµβολικός.Η βούληση για καινοτοµία αντικατοπτρίζεται και στον ίδιο 
τον τίτλο αφού είναι γνωστό ότι σύνταγµα έχουν µόνο τα κράτη και αυτό 
συνεπάγεται ότι η ΕΕ πράγµατι επανιδρύεται ως κρατική οντότητα,µε 
νοµική προσωπικότητα και «κληρονοµεί τις υποχρεώσεις και τα 
δικαιώµατα των προηγούµενων διακρατικών µορφωµάτων,προκειµένου 
να εξασφαλιστεί η νοµική συνέχεια»(9). 
∆ηµιουργείται λοιπόν ένα ευρωπαικό οµοσπονδιακό κράτος µε τα 3 
στοιχεία που προσιδιάζουν σε κάθε κρατική οντότητα: 
 

ΛΑΟΣ:Ως λαός ορίζεται το σύνολο των πολιτών που έχουν την ίδια 
ιθαγένεια.(10) Tο φαινοµενικό πρόβληµα που ανακύπτει εδώ µε τη µη 
συµµετοχή του λαού στην άσκηση εξουσίας κάτι που θα µπορούσε να 
σηµαίνει την ανυπαρξία ∆ηµοκρατίας καλύπτεται απο τον τίτλο VI µε 
την ονοµασία «∆ηµοκρατικός Βίος». (11) 

ΧΩΡΑ:άρθρο IV-3(πεδίο εδαφικής εφαρµογής) 

ΕΞΟΥΣΙΑ:Η εξουσία σε οµοσπονδιακό κρατικό επίπεδο χαρακτηρίζεται 
από τρία στοιχεία: 

 

 

 

 

 

 

9:βλ άρ ΙV του σχεδίου για νοµική συνέχεια 

10:ό.π.,άρ Ι-8 για την ιθαγένεια 

11:βλ ∆ΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ στην Ε∆∆∆,σελ 23,§45 
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-Είναι πρωτογενής,όπως ακριβώς ενός κράτους στοιχείο που την 
διακρίνει ποιοτικά από έναν διεθνή οργανισµό και σε αντίθεση µε ό,τι 
συνέβαινε πριν που τα κοινοτικά όργανα έπαιρναν τις παρεχόµενες 
εξουσίες µέσω των εθνικών συνταγµάτων.(12) 

 

-Είναι επίσης «αυτοδύναµη» όσον αφορά τη διαδικασία παραγωγής και 
την υλοποίηση της κρατικής εξουσίας.(διαθέτει ίδια όργανα και µέσα για 
την επιβολή της κρατικής εξουσίας)(13) 

-Είναι τέλος κυρίαρχη και ανώτερη από άλλες βαθµίδες εξουσίας 

Στο επίπεδο της νοµοθετικής εξουσίας,είναι σκόπιµο να σηµειωθεί πως 
µε το σχέδιο που εκπονήθηκε οι νοµικές πράξεις της ΕΕ διακρίνονται σε 
νοµοθετικές και µη νοµοθετικές(14) και η απλή δικαιοπαραγωγική 
εξουσία της ΕΕ έγινε νοµοθετική. 

 

 

5.H ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥ ΒΙΟΥ ΤΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ(Τίτλος VI-άρθρα I-44 έως Ι-55) 

 
 
Προτού ξεκινήσει η άρθρο προς άρθρο συσχέτιση του εθνικού µας 
συντάγµατος µε το ευρωπαικο ως προς τα θεµελιώδη δικαιώµατα που 
κατοχυρώνουν,είναι επιτακτική η ανάγκη επισήµανσης ενός πολύ 
σηµαντικού µέρους του σχεδίου το οποίο αναφέρεται στην κατοχύρωση 
του δηµοκρατικού στοιχείου στην ΕΕ και αποτελεί πηγή και 
νοµιµοποιητική βάση των θεµελιωδών ελευθεριών που θα εξεταστούν 
στη συνέχεια. 

 

 

12:βλ άρ.Ι-32§1 για τα ευρωπαικά όργανα 

13:βλ ∆ΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ,Ε∆∆∆,§50,σελ 24 

14:βλ,∆ΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ,ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΓΜ ∆ΙΚΑΙΟΥ,σελ103 
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Ο δηµοκρατικός βίος της Ένωσης αντιστοιχεί στον Τίτλο VI του πρώτου 
µέρους του Συντάγµατος (άρθρα I-44 έως I-51). Ο συγκεκριµένος τίτλος 
περιλαµβάνει οκτώ άρθρα αφιερωµένα στην αντιπροσωπευτική 
δηµοκρατία, στη συµµετοχική δηµοκρατία, στη διαφάνεια, στην 
πρόσβαση στα έγγραφα, στην προστασία των δεδοµένων προσωπικού 
χαρακτήρα, στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, καθώς και στον ρόλο των 
κοινωνικών εταίρων και των εκκλησιών.  
Ο συγκεκριµένος τίτλος σχετικά µε το δηµοκρατικό βίο πρέπει να 
παραλληλιστεί µε το άρθρο I-8 που είναι αφιερωµένο στην ευρωπαϊκή 
ιθαγένεια, µε τα άρθρα II-39 έως II-46 του Χάρτη θεµελιωδών 
δικαιωµάτων που περιλαµβάνουν όλα τα δικαιώµατα τα οποία 
συνδέονται µε την ευρωπαϊκή ιθαγένεια, καθώς και µε τα άρθρα III-9 έως 
III-13 που είναι επίσης αφιερωµένα στο ίδιο θέµα. 

Το σχέδιο Συντάγµατος επαναβεβαιώνει τα δικαιώµατα που συνδέονται 
µε την ευρωπαϊκή ιθαγένεια και ορίζει για πρώτη φορά τα δηµοκρατικά 
θεµέλια της Ένωσης. Αυτά τα δηµοκρατικά θεµέλια στηρίζονται σε τρεις 
αρχές : την αρχή της δηµοκρατικής ισότητας, την αρχή της 
αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας και την αρχή της συµµετοχικής 
δηµοκρατίας. Τέλος, ο Τίτλος VI ο οποίος είναι αφιερωµένος στο 
δηµοκρατικό βίο περιλαµβάνει επίσης ορισµένες διατάξεις που έως 
εκείνη τη στιγµή ήταν διάσπαρτες στις συνθήκες, κυρίως στον τοµέα της 
διαφάνειας, της πρόσβασης στα έγγραφα, του ρόλου του Ευρωπαίου 
∆ιαµεσολαβητή κλπ 

 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 

Τα δικαιώµατα που απορρέουν από την ιθαγένεια της Ένωσης 
περιλαµβάνονται εφεξής, χωρίς τροποποιήσεις, στο άρθρο I-8 : 

• δικαίωµα ελεύθερης κυκλοφορίας και ελεύθερης διαµονής·  
• δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές για το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο , καθώς και στις δηµοτικές εκλογές·  
• δικαίωµα στη διπλωµατική και προξενική προστασία·  
• δικαίωµα των πολιτών να υποβάλλουν αναφορά στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και να απευθύνονται στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή·  
• δικαίωµα των πολιτών να απευθύνονται εγγράφως στα θεσµικά και 

στα συµβουλευτικά όργανα σε µία από τις γλώσσες του 
Συντάγµατος και να λαµβάνουν απάντηση στην ίδια γλώσσα.  

Το άρθρο I-8 υπενθυµίζει επίσης ότι η ιθαγένεια της Ένωσης προστίθεται 
στην εθνική ιθαγένεια και δεν την αντικαθιστά. 
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ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ 
ΙΣΟΤΗΤΑ 

Η συµπερίληψη των αρχών της δηµοκρατικής ισότητας και της 
αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας στα κείµενα δεν εκχωρεί νέα 
δικαιώµατα στους πολίτες της Ένωσης, αλλά εγκαθιδρύει τις αρχές που 
απορρέουν από το πνεύµα των συνθηκών. Συνεπώς, οι πολίτες 
εκπροσωπούνται άµεσα στο επίπεδο της Ένωσης και στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Επιπλέον, οι εθνικές κυβερνήσεις που αποστέλλουν τους 
εκπροσώπους τους στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και στο Συµβούλιο των 
υπουργών είναι υπεύθυνες ενώπιον των εθνικών κοινοβουλίων τα οποία 
εκλέγονται από τους πολίτες της Ένωσης. 

 

Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

Η συµµετοχική δηµοκρατία καθίσταται ένα από τα θεµέλια της 
λειτουργίας της Ένωσης.  
Η κύρια καινοτοµία σε αυτόν τον τοµέα είναι η εµφάνιση ενός 
δικαιώµατος λαϊκής πρωτοβουλίας. Το άρθρο I-46 προβλέπει ότι µε 
αναφορά πλέον του ενός εκατοµµυρίου υπογραφόντων από σηµαντικό 
αριθµό κρατών µελών µπορεί να κληθεί η Επιτροπή να αναλάβει 
νοµοθετική πρωτοβουλία, εφόσον είναι συµβατή µε το Σύνταγµα και 
κυρίως µε το Χάρτη των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Είναι σαφές ότι η 
συγκεκριµένη λαϊκή πρωτοβουλία δεν υπονοµεύει το δικαίωµα 
πρωτοβουλίας της Επιτροπής.  
Αυτή η σηµαντική καινοτοµία εισάγει για πρώτη φορά την έννοια της 
συµµετοχικής δηµοκρατίας στο ευρωπαϊκό πολιτικό σκηνικό. Ένα τέτοιο 
µέτρο παρέχει συνεπώς στους πολίτες της Ένωσης που είναι 
διατεθειµένοι να καταγγείλουν το «ευρωπαϊκό δηµοκρατικό έλλειµµα» 
τα µέσα προκειµένου να εισακουστεί άµεσα η φωνή τους. Αυτή η 
καινοτοµία συνοδεύεται από τις προσπάθειες που έχουν οδηγήσει στην 
διασαφήνιση της κατανοµής των αρµοδιοτήτων και στην απλούστευση 
των νοµικών µέσων και που, εν τέλει, αποσκοπούν στην προσέγγιση 
µεταξύ των πολιτών και των κοινοτικών θεσµικών οργάνων.  
Το ίδιο αυτό άρθρο υπενθυµίζει επίσης ότι τα όργανα διατηρούν ανοιχτό, 
διαφανή και τακτικό διάλογο µε τις αντιπροσωπευτικές ενώσεις της 
κοινωνίας των πολιτών και ότι η Επιτροπή διεξάγει ευρείες 
διαβουλεύσεις µε τα ενδιαφερόµενα µέρη.  
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Πέραν του άρθρου I-46, ο τίτλος που είναι αφιερωµένος στο 
δηµοκρατικό βίο περιλαµβάνει ορισµένες διατάξεις που προς το παρόν 
βρίσκονται διασκορπισµένες στις συνθήκες, είτε αυτούσιες ή 
συµπληρωµένες: 

• η αρχή της εγγύτητας («οι αποφάσεις λαµβάνονται όσο το δυνατόν 
πιο ανοικτά και εγγύτερα στους πολίτες»), καθώς και ο ρόλος των 
ευρωπαϊκών πολιτικών κοµµάτων και του Ευρωπαίου 
∆ιαµεσολαβητή περιλαµβάνονται ως έχουν στο άρθρο I-45 
αντίστοιχα·  

• όσον αφορά τη διαφάνεια των εργασιών των θεσµικών οργάνων, 
το άρθρο I-49 ορίζει σαφώς ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθώς 
και το Συµβούλιο των υπουργών συνεδριάζουν δηµόσια όταν 
εξετάζουν και υιοθετούν νοµοθετική πρόταση. Το ίδιο αυτό άρθρο 
επεκτείνει το δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα των οργάνων και 
οργανισµών της Ένωσης, ενώ το αντίστοιχο άρθρο της συνθήκης 
ΕΚ κάνει µνεία µόνο στα έγγραφα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
της Επιτροπής και του Συµβουλίου·  

• τέλος, το άρθρο I-50 σχετικά µε την προστασία των δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα περιλαµβάνει το περιεχόµενο του 
αντίστοιχου άρθρου της συνθήκης ΕΚ και ενσωµατώνει επίσης τις 
διατάξεις της οδηγίας αριθ. 95/46/ΕΚ για την προστασία των 
φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 
δεδοµένων αυτών.  

Ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων και των εκκλησιών περιλαµβάνεται για 
πρώτη φορά στο σχέδιο του Συντάγµατος.  
Το άρθρο I-47 αναγνωρίζει και προάγει το ρόλο των κοινωνικών 
εταίρων, διευκολύνει δε τον ανοικτό διάλογο, µε σεβασµό της 
αυτονοµίας τους.  
Το άρθρο I-51 περιλαµβάνει και συµπληρώνει τις διατάξεις της 
«∆ήλωσης για το καθεστώς των εκκλησιών και των µη οµολογιακών 
ενώσεων» που υιοθετήθηκε από τη διακυβερνητική διάσκεψη που 
οδήγησε στη συνθήκη του Άµστερνταµ. Το σχέδιο του Συντάγµατος 
αναγνωρίζει επισήµως την ιδιαίτερη ταυτότητα και τη συµβολή των 
εκκλησιών και των εκκλησιαστικών, φιλοσοφικών ή µη οµολογιακών 
οργανώσεων, και προτείνει ανοικτό, διαφανή και τακτικό διάλογο µε τις 
εκκλησίες και τις οργανώσεις αυτές 
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6.ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΑΣ 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 
 
 
Στο 2ο Μέρος του σχεδίου Ευρωπαικού Συντάγµατος περιλαµβάνεται ο 
Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ένωσης,ένα από τα πιο 
σηµαντικά επιτεύγµατα καθόσον χωρισµένος σε επτά Τίτλους 
κατοχυρώνει «µητρικά» θεµελιώδη δικαιώµατα των πολιτών της 
Ενωµένης Ευρώπης και όπως αναφέρεται στο προοίµιο µε κυρίρχο το 
σεβασµό «......καθώς και την αρχή της επικουρικότητας, τα δικαιώµατα 
που απορρέουν ιδίως από τις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις και τις 
διεθνείς υποχρεώσεις των κρατών µελών, την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για 
την Προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών 
Ελευθεριών, τους Κοινωνικούς Χάρτες που έχουν υιοθετηθεί από την 
Ένωση και το Συµβούλιο της Ευρώπης καθώς και από τη νοµολογία του 
∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου 
των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων.» 
Στον Τίτλο I θεµελιώνεται στα άρθρα II-1 έως II-5 η αρχή της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας.Αξίζει να σηµειωθεί ότι το ελληνικό Σύνταγµα 
κατοχυρώνει στο άρθρο 2§1 το απαραβίαστο της ανθρώπινης αξίας 
έννοια ευρύτερη από την αξιοπρέπεια διότι έχει και πολιτικο και 
οικονοµικό επίπεδο ενώ η τελευταία περιορίζεται µόνο στο κοινωνικό.(14) 
Στο άρθρο II-2 προστατεύεται το δικαίωµα στη ζωή,κάτι αντίστοιχο µε 
τη διάταξη 5§2 αλλά και την 7§3β του δικού µας συντάγµατος. 
Το άρθρο II-4 που αναφέρεται στα βασανιστήρια συνάδει µε το άρθρο 
7§2 εν.ω η απαγόρευση υποβολής σε αναγκαστική εργασία του άρθρου 
II-5§2 µε το άρθρο 22§4 του ελληνικού Συντάγµατος. 
 
Στον Τίτλο II προστατεύονται οι ελευθερίες µε τα άρθρα II-6 έως II-19. 
Το άρθρο II-6 κατοχυρώνει το δικαίωµα στην ελευθερία και ασφάλεια 
όπως το 5§3 εισάγει τι απαραβίαστο της προσωπικής ελευθερία. 
Αντίστοιχα το άρθρο II-7 και το άρθρο 9 των δύο Συνταγµάτων 
αντίστοιχα µιλούν για την ιδιωτική και οικογενειακή ζωή. 
Αναλόγως το άρθρο ΙΙ-8 συνδυάζεται µε τα άρθρα 9Α και 19 του 
ελληνικού µας Συντάγµατος στο πλαίσιο της προστασίας των 
προσωπικών δεδοµένων. 
Στη συνέχεια,το άρθρο ΙΙ-9 προσοµοιάζει µε το άρθρο 21§1 όσον αφορά 
το γάµο και την οικογένεια  
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Το άρθρο ΙΙ-10 έχει κοινό προστατευτικό περιεχόµενο µε το άρθρο 5§1 
αλλά και το 13 σχετικά µε την ελεύθερη ανάπτυξη θρησκευτικής 
συνείδησης. 
Το άρθρο ΙΙ-11 συνδυάζονται µε τα άρθρα 5Α και 14 του εθνικού 
συντάγµατος ενώ το ΙΙ-12 µε τα άρθρα 23 και 11/12 αντίστοιχα. 
Με την ίδια λογική τα άρθρα ΙΙ-13 και ΙΙ-14 υπάγονται στο άρθρο 16§1 
που αφορά το δικαίωµα στην παιδεία και την ελευθερία τέχνης. 
Με κοινό θεµατικό σηµείο την εργασία συνδέονται το άρθρο ΙΙ-15 του 
Ευρωπαικού και το άρθρο 22 του εθνικού συντάγµατος,ενώ µε κοινό την 
προστασία της ιδιοκτησίας τα ΙΙ-17 και το άρθρο 17 των δύο 
συνταγµάτων αντίστοιχα. 
 
Οµοίως στο επίπεδο της ισότητας του Τίτλου ΙΙΙ,αξίζει να γίνουν οι 
συσχετισµοί του άρθρου ΙΙ-20 µε το άρθρο 4§1 του εθνικού σχετικά µε 
την ισότητα απέναντι στο νόµο αλλά και του ΙΙ-23 µε το 4§2 σχετικά µε 
την ίση µεταχείριση των δύο φύλων. 
Εξίσου σηµαντικός είναι ο παραλληλισµός των άρθρων ΙΙ-24, ΙΙ-25 και 
ΙΙ-26 µε τις παραγράφους 1,3 και 6 αντίστοιχα για την παιδική ηλικία 
τους ηλικιωµένους και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 
 
Στον Τίτλο ΙV γίνεται µία εκτενής προστασία δικαιωµάτων που 
αναπτύσσονται στο πλαίσιο της εργασιακής σχέσης αλλά και γενικότερα 
στο πλαίσιο της κοινωνικής αλληλεγγύης. 
 
Το άρθρο ΙΙ-33 µας παραπέµπει στο άρθρο 21§1 στην προστασία της 
οικογένειας, 
ενώ το  ΙΙ-34 στο 22§5 περί κοινωνικής ασφάλισης.Εξάλλου µπορούµε 
να συγκρίνουµε στο πλαίσιο του άρθρου 22 αλλά και 23 του ελληνικού 
Συντάγµατος τα άρθρα ΙΙ-28 έως ΙΙ-33 βάσει του κοινού τους θεµατικού 
πυρήνα,την εργασία,τις συλλογικές και συνδικαλιστικές σχέσεις και 
ελευθερίες. 
Τέλος,η προστασία του περιβάλλοντος στο άρθρο ΙΙ-37 παραλληλίζεται 
µε το άρθρο 24 του εθνικού µας Συντάγµατος. 
 
Ο Τίτλος V µε την ονοµασία δικαιώµατα των πολιτών αναφέρεται µε το 
ΙΙ-39 και ΙΙ-40  στο δικαίωµα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι στα 
κοινοτικά κ εθνικά όργανα κάτα που κατοχυρώνουν εξίσου τα άρθρα 4§4 
και 5§1 του εθνικού Συντάγµατος. 
 
Ο Τίτλος VI µε τα άρθρα ΙΙ-47 έως ΙΙ-50 αναπτύσσει δικαιώµατα και 
ελευθερίες στο πλαίσιο της απονοµής της δικαιοσύνης.Το άρθρο ΙΙ-47 
σχετίζεται µε το 20§1 για το δικαίωµα παροχής δικαστικής προστασίας 
αλλά και (§2) προηγούµενης ακροάσεως, του εθνικού Συντάγµατος. 
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Τέλος, τα άρθρα ΙΙ-48 έως ΙΙ-50 µπορούν να µελετηθούν συναρτήσει 
του άρθρου 7§1 και του άρθρου 6 έτσι όπως τα ρύθµισε ο εθνικός 
συντακτικός νοµοθέτης. 
 
Ο Τίτλος VII µε τα άρθρα ΙΙ-51 έως ΙΙ-54 θεσπίζει γενικές διατάξεις 
ερµηνείας και εφαρµογής του Χάρτη και συγκριτικό ενδιαφέρον µε το 
εθνικό Σύνταγµα παρουσιάζει το ΙΙ-54 που κατοχυρώνεται και στο 
άρθρο 25§3 του τελευταίου. 
 
 
 

7. NOMOΛΟΓΙΑ 
 
Μετά την εκτενή  θεωρητική αναφορά στην προστασία των θεµελιωδών 
δικαίωµάτων του ανθρώπου στο Ευρωπαικό Σύνταγµα και τη συσχέτιση 
του µε το εθνικό δίκαιο ακολουθεί η πρακτική εφαρµογής του βάσει 
νοµολογίας που αφορά στη σχέση κοινοτικού και εθνικού δικαίου αλλά 
και την εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων στην ΕΕ γενικότερα.  
 
 
 

Νοµική φύση και υπεροχή του κοινοτικού δικαίου  

Υπόθεση 26/62, Van Gend & Loos, Συλλογή 1954-1964, σ. 861 
(Νοµική φύση του κοινοτικού δικαίου, δικαιώµατα και υποχρεώσεις του 
ιδιώτη) Ένα από τα σηµαντικότερα επιτεύγµατα του Ευρωπαϊκού 
∆ικαστηρίου είναι ότι επέβαλε την άµεση εφαρµογή των διατάξεων του 
κοινοτικού δικαίου όπως στην υπόθεση "Van Gend & Loos", η οποία 
προσέβαλε ενώπιον ολλανδικού δικαστηρίου την αύξηση των 
ολλανδικών δασµών για την εισαγωγή ενός χηµικού προϊόντος από την 
Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας. Τελικά, η έκβαση της δίκης 
εξαρτιόταν από την απάντηση στο ερώτηµα εάν και ο ιδιώτης, 
προσφεύγοντας κατά της αύξησης των δασµών, µπορούσε να 
επικαλεσθεί το τότε ισχύον άρθρο 12 της συνθήκης ΕΟΚ (σηµερινό 
άρθρο 25 της συνθήκης ΕΚ), το οποίο ρητά απαγορεύει στα κράτη µέλη 
τη θέσπιση νέων και την αύξηση υφιστάµενων δασµών στην κοινή 
αγορά. Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, παρά την αντίθετη άποψη πολλών 
κυβερνήσεων και του γενικού εισαγγελέα του, αποφάνθηκε ότι, λόγω της 
φύσεως και των σκοπών της Κοινότητας, οι διατάξεις του κοινοτικού 
δικαίου έχουν κατ' αρχήν άµεση εφαρµογή.  
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Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο δέχθηκε ότι το τότε ισχύον άρθρο 12 της 
συνθήκης ΕΟΚ πληρούσε αυτές τις προϋποθέσεις(κανόνες δικαίου των 
ιδρυτικών συνθηκών)και ότι, εποµένως, η επιχείρηση Van Gend & Loos 
µπορούσε να επικαλεσθεί δικαιώµατα από αυτήν τη διάταξη, τα οποία το 
ολλανδικό δικαστήριο όφειλε να προασπίσει. Κατά συνέπεια, ακυρώθηκε 
η αύξηση των δασµών η οποία ήταν αντίθετη προς τις συνθήκες. 
Εφαρµόζοντας αυτήν τη νοµολογία, το ∆ΕΚ δέχθηκε στη συνέχεια ότι 
µπορούν να έχουν άµεση εφαρµογή και άλλες διατάξεις των συνθηκών, 
κατά πολύ σηµαντικότερες για τον πολίτη από το τότε άρθρο 12 της 
συνθήκης ΕΟΚ. Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο εδραίωσε έκτοτε, µε πάγια 
νοµολογία, την αρχή της υπεροχής του κοινοτικού δικαίου. 

 

Υπόθεση 6/64, Costa/ENEL, Συλλογή 1954-1964, σ. 1191 (Νοµική 
φύση του κοινοτικού δικαίου, άµεση εφαρµογή, υπεροχή του κοινοτικού 
δικαίου)  

Υπόθεση 14/68, Walt Wilhelm κ.λπ., Συλλογή 1969-1971, σ. 1 (Νοµική 
φύση του κοινοτικού δικαίου, υπεροχή του κοινοτικού δικαίου)  

Υπόθεση 106/77, Simmenthal, Συλλογή 1978, σ. 239 (Kοινοτικό δίκαιο, 
άµεση εφαρµογή, υπεροχή)  

Υπόθεση 826/79, Mireco, Συλλογή 1980/ΙΙ, σ. 643 (Yπεροχή του 
κοινοτικού δικαίου)  

Υπόθεση C-213/89, Factortame, Συλλογή 1990, σ. I-2466 (Άµεση 
εφαρµογή και υπεροχή του κοινοτικού δικαίου)  

Συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-6/90, Francovich, και C-9/90, 
Bonifaci, Συλλογή 1991, σ. I-5403 (Ισχύς του κοινοτικού δικαίου, 
ευθύνη των κρατών µελών για παραβάσεις του κοινοτικού δικαίου, στο 
προκείµενο: παράλειψη µεταφοράς µιας οδηγίας)  

Συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-13/91 και 113/91, Debus, Συλλογή 
1992, σ. I-3636 (Σύγκρουση µεταξύ κοινοτικού και εθνικού δικαίου, 
άµεση εφαρµογή και υπεροχή του κοινοτικού δικαίου)  

Υπόθεση C-393/92, Gemeente Almelo, Συλλογή 1994, σ. I-1477 
(Υπεροχή και ενιαία εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου)  

Συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-46/93, Brasserie du pκcheur, και C-
48/93, Factortame,  
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Συλλογή 1996, σ. I-1029 (Ισχύς του κοινοτικού δικαίου, γενική ευθύνη 
των κρατών µελών για παραβάσεις του κοινοτικού δικαίου)  

Συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-10/97 έως C-22/97, IN.CO.GE. '90 
Srl, Συλλογή 1998, σ. I-6307 (Υπεροχή του κοινοτικού δικαίου)  

Υπόθεση C-212/97, Centros Ltd., Συλλογή 1999, σ. I-1459 (Εθνικά 
µέτρα προς αποτροπή καταχρηστικής επίκλησης του κοινοτικού δικαίου)  

 

Θεµελιώδη δικαιώµατα  

Υπόθεση 29/69, Stauder, Συλλογή 1969-1971, σ. 147 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, γενικές αρχές του δικαίου)  

Υπόθεση 11/70, Internationale Handelsgesellschaft, Συλλογή 1969-
1971, σ. 581 (Θεµελιώδη δικαιώµατα, γενικές αρχές του δικαίου)  

Συνεκδικασθείσες υποθέσεις 166/73 και 146/73, Rheinmόhlen I, II, 
Συλλογή 1974, σσ. 17 και 85 (∆έσµευση του εθνικού δικαστή από 
αποφάσεις δικαστηρίων υπερκείµενης βαθµίδας)  

Υπόθεση 4/73, Nold, Συλλογή 1974, σ. 277 (Θεµελιώδη δικαιώµατα, 
γενικές αρχές του δικαίου, κοινές συνταγµατικές παραδόσεις)  

Υπόθεση 36/75, Rutili, Συλλογή 1975, σ. 367 (Ίση µεταχείριση, 
αναφορά στην ΕΣ∆Α)  

Υπόθεση 175/73, Gewerkschaftsbund Europδischer Φffentlicher 
Dienst, Συλλογή 1974, σ. 423 (Ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι)  

Υπόθεση 130/75, Prais, Συλλογή 1976, σ. 593 (Θρησκευτική ελευθερία)  

Υπόθεση 117/76, Quellmehl, Συλλογή 1977, σ. 531 (Αρχή της ισότητας)  

Υπόθεση 149/77, Defrenne, Συλλογή 1978, σ. 419 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, γενικές αρχές του δικαίου)  

Υπόθεση 44/79, Hauer, Συλλογή 1979/ΙΙ, σ. 749 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, δικαίωµα ιδιοκτησίας)  

Υπόθεση 85/79, Hoffmann-La Roche, Συλλογή 1979/Ι, σ. 215 
(Θεµελιώδη δικαιώµατα, δικαίωµα έννοµης ακροάσεως)  
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Συνεκδικασθείσες υποθέσεις 154/78, 205/78, 206/78, 227/78, 228/78, 
263/78 και 264/78, Valsabbia, Συλλογή 1980/Ι, σ. 489 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, δικαίωµα ιδιοκτησίας)  

Υπόθεση 293/83, Gravier, Συλλογή 1985, σ. 593 (Ίση µεταχείριση, 
δίδακτρα)  

Υπόθεση 234/85, Keller, Συλλογή 1986, σ. 2897 (Ελευθερία της 
εργασίας)  

Υπόθεση 12/86, Demirel, Συλλογή 1987, σ. 3719 (Προστασία των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων, αναφορά στην ΕΣ∆Α)  

Συνεκδικασθείσες υποθέσεις 46/87 και 227/88, Hoechst, Συλλογή 
1989, σ. 2919 (Θεµελιώδη δικαιώµατα, δικαίωµα έννοµης ακροάσεως, 
διοικητική διαδικασία, απαραβίαστο της κατοικίας, αναφορά στην 
ΕΣ∆Α)  

Υπόθεση 374/87, Orkem, Συλλογή 1989, σ. 3343 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, δικαίωµα έννοµης ακροάσεως, προκαταρκτική εξέταση)  

Υπόθεση 265/87, Schrδder, Συλλογή 1989, σ. 2263 (∆ικαίωµα 
ιδιοκτησίας, ελευθερία της εργασίας, περιορισµοί)  

Υπόθεση 100/88, Oyowe και Traore, Συλλογή 1989, σ. 4304 
(Θεµελιώδη δικαιώµατα, ελευθερία της έκφρασης)  

Υπόθεση 5/88, Wachauf, Συλλογή 1989, σ. 2633 (Επιβολή περιορισµών 
στα θεµελιώδη δικαιώµατα)  

Υπόθεση C-62/90, Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά Γερµανίας, Συλλογή 
1992, σ. I-2575 (Θεµελιώδη δικαιώµατα, σεβασµός από τα κράτη µέλη, 
περιορισµοί για λόγους δηµοσίου συµφέροντος)  

Υπόθεση C-219/91, Ter Voort, Συλλογή 1992, σ. Ι-5485 (Ελευθερία της 
έκφρασης)  

Υπόθεση C-97/91, Borelli, Συλλογή 1992, σ. I-6313 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, εγγυήσεις του δικαιώµατος προσφυγής ενώπιον των 
δικαστηρίων)  

Υπόθεση C-357/89, Raulin, Συλλογή 1992, σ. I-1027 (Αρχή ίσης 
µεταχείρισης, απαγόρευση διακρίσεων λόγω ιθαγένειας)  



 - 31 - 

Υπόθεση C-132/91, Kατσικάς, Συλλογή 1992, σ. I-6577 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, ελευθερία της εργασίας)  

Υπόθεση C-2/92, Bostock, Συλλογή 1994, σ. I-955 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, δικαίωµα ιδιοκτησίας, ελευθερία της εργασίας, σεβασµός 
κατά την εκτέλεση του κοινοτικού δικαίου)  

Υπόθεση C-280/93, Γερµανία κατά Συµβουλίου, Συλλογή 1994, σ. I-
5065 (∆ικαίωµα ιδιοκτησίας, ελευθερία της εργασίας, δυνατότητα 
επιβολής περιορισµών για λόγους δηµοσίου συµφέροντος)  

Υπόθεση C-415/93, Bosman, Συλλογή 1995, σ. I-4921 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, ελευθερία της εργασίας)  

Υπόθεση C-55/94, Gebhard, Συλλογή 1995, σ. I-4165 (Θεµελιώδη 
δικαιώµατα, δικαίωµα εγκατάστασης, ελευθερία της εργασίας)  

Γνωµοδότηση 2/94, Συλλογή 1996, σ. I-1759 (Θεµελιώδη δικαιώµατα, 
προσχώρηση της ΕΚ στην ΕΣ∆Α)  

Υπόθεση T-105/95, WWF (World Wide Fund for Nature) κατά 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Συλλογή 1997, σ. II-313 (∆ιαδικαστικά 
θεµελιώδη δικαιώµατα, πρόσβαση του κοινού στα έγγραφα του 
Συµβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής)  

Συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-248/95 και C-249/95, SAM Schiffahrt 
και Stapf, Συλλογή 1997, σ. I-4475 (Προστασία της ιδιοκτησίας, 
πυρήνας του δικαιώµατος)  

Υπόθεση T-42/96, Eyckeler & Malt AG κατά Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
("Hilton Beef"), Συλλογή 1998, σ. II-401 (∆ιαδικαστικά θεµελιώδη 
δικαιώµατα, δικαίωµα έννοµης ακροάσεως).  

 

 

 

Η ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ είναι από το site http://www.europa.eu.int/eur-lex 
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8.ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-CONCLUSION 
 
 Σχεδόν µισό αιώνα µετά τη δήλωση του R.Schuman µε την οποία αρχίζει 
η ιστορία των Ευρωπαικών Κοινοτήτων,η σηµερινή ΕΕ-ώριµη πια 
έχοντας διανύσει µια µακρά πορεία συνυφασµένη σε 1ο επίπεδο µε την 
προσπάθεια οικονοµικής ενοποίησης των κρατών-µελών της έχει 
στραµµένο το βλέµµα της στον επόµενο «ύφαλο» που πρέπει να 
ξεπεράσει και παίρνει τη µορφή της πολιτικής συσπείρωσης,ώστε να 
ολοκληρωθεί η δηµιουργία της Ενωµένης Ευρώπης. 
Πρωταρχικό ρόλο για της πολιτική ενοποίηση διαδραµατίζει η ύπαρξη 
ενός ενιαίου Ευρωπαικού Συντάγµατος,του οποίου το σχέδιο έχει 
ολοκληρωθεί και αυτους τους µήνες αποφασίζεται αν η αποδοχή (ή και 
απόρριψή του) θα τεθεί υπό την κρίση του λαού της ΕΕ µέσω 
δηµοψηφισµάτων ή  µε διαφορετικό τρόπο µέσω οργάνων.Το εν λόγω 
σχέδιο εισάγει πρωτόγνωρα για τα συνήθη δεδοµένα επιτεύγµατα που 
καλύπτουν το συνολικό φάσµα δραστηριοτήτων της ΕΕ,κωδικοποιώντας 
παράλληλα υπάρχουσες συνθήκες και δηµιουργεί  µε αυτόν τον τρόπο 
µία ενιαία, ευρωπαική, έννοµη τάξη. 
Η ιστορία θα δείξει αν το όραµα της καθολικής ενοποίησης θα 
παραµείνει µία µακρινή ουτοπία ή θα εξελιχθεί σε ζώσα πραγµατικότητα 
αλλάζοντας πλήρως τον κόσµο µας 
 
 
Almost half a year after R.Schuman's statement which the History of 
European Communities begins with, the present EU- being mature 
already, having covered a long distance so far, interwoven on a first level 
with the endeavor for financial unification of the countries- members- 
have directed their attention to the next «shoal», which they have to 
overcome and which takes the form of political rallying, so that the 
creation of the European Union will be completed. 
The fundamental role towards the political unification is played by the 
existence of a united European Constitution.The planning of this 
Constitution has been completed and at present what is being decided is if 
its acceptance (or even its rejection) will be determined by the people of 
the EU via referenda or in a different way via social organisations.The 
plan in question introduces unique achievements that cover the total 
spectrum of activities of the EU, coding at the same time existing 
conditions and creating in this way a united, European, legal order. 
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The history will show if the vision of the universal unification will remain 
a distant utopia or develop in a living reality, changing our world 
completely. 

 

 

 

9.ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 
 

ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 
Ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα 

Άρθρο 4 
1. Οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόµου. 
 
2. Οι Έλληνες και οι Ελληνίδες έχουν ίσα δικαιώµατα και υποχρεώσεις. 
 
3. Έλληνες πολίτες είναι όσοι έχουν τα προσόντα που ορίζει ο νόµος. Επιτρέπεται να 
αφαιρεθεί η ελληνική ιθαγένεια µόνο σε περίπτωση που κάποιος απέκτησε εκούσια 
άλλη ιθαγένεια ή που ανέλαβε σε ξένη χώρα υπηρεσία αντίθετη προς τα εθνικά 
συµφέροντα, µε τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία που προβλέπει ειδικότερα ο 
νόµος. 
 
4. Μόνο Έλληνες πολίτες είναι δεκτοί σε όλες τις δηµόσιες λειτουργίες, εκτός από τις 
εξαιρέσεις που εισάγονται µε ειδικούς νόµους. 
 
5. Οι Έλληνες πολίτες συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα δηµόσια βάρη, ανάλογα µε τις δυνάµεις 
τους. 
 
6. Κάθε Έλληνας που µπορεί να φέρει όπλα είναι υποχρεωµένος να συντελεί στην άµυνα της 
Πατρίδας, σύµφωνα µε του ορισµούς των νόµων. 
 
7. Τίτλοι ευγένειας ή διάκρισης ούτε απονέµονται ούτε αναγνωρίζονται σε Έλληνες πολίτες. 

Άρθρο 5  
1. Καθένας έχει δικαίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην 
κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της Χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των 
άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα ή τα χρηστά ήθη. 
 
2. Όλοι όσοι βρίσκονται στην Ελληνική Επικράτεια απολαµβάνουν την απόλυτη προστασία της ζωής, 
της τιµής και της ελευθερίας τους, χωρίς διάκριση εθνικότητας, φυλής, γλώσσας και θρησκευτικών ή 
πολιτικών πεποιθήσεων. Εξαιρέσεις επιτρέπονται στις περιπτώσεις που προβλέπει το διεθνές δίκαιο. 
 
Απαγορεύεται η έκδοση αλλοδαπού που διώκεται για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας. 3. Η 
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προσωπική ελευθερία είναι απαραβίαστη. Κανένας δεν καταδιώκεται ούτε συλλαµβάνεται ούτε 
φυλακίζεται ούτε µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο περιορίζεται, παρά µόνο όταν και όπως ορίζει ο νόµος. 
 
4. Απαγορεύονται ατοµικά διοικητικά µέτρα που περιορίζουν σε οποιονδήποτε Έλληνα την ελεύθερη 
κίνηση ή εγκατάσταση στη Χώρα, καθώς και την ελεύθερη έξοδο και είσοδο σε αυτή. Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις ανάγκης, και µόνο για την πρόληψη αξιόποινων πράξεων, είναι δυνατό να επιβληθούν 
τέτοια µε΄τρα, ύστερα από απόφαση ποινικού δικαστηρίου, όπως νόµος ορίζει. Σε κατεπείγουσα 
περίπτωση η απόφαση µπορεί να εκδοθεί και µετά τη λήψη του διοικητικού µέτρου, το αργότερο όµως 
µέσα σε τρεις ηµέρες, διαφορετικά το µέτρο αίρεται αυτοδικαίως. 
 
Ερµηνευτική δήλωση: 
Στην απαγόρευση της παραγράφου 4 δεν περιλαµβάνεται η απαγόρευση της εξόδου µε πράξη του 
εισαγγελέα, εξαιτίας ποινικής δίωξης, ούτε η λήψη µέτρων που επιβάλλονται για την προστασία της 
δηµόσιας υγείας ή της υγείας ασθενών, όπως νόµος ορίζει. 

Άρθρο 6  
1. Κανένας δε συλλαµβάνεται ούτε φυλακίζεται χωρίς αιτιολογηµένο δικαστικό ένταλµα, που πρέπει 
να επιδοθεί τη στιγµή που γίνεται η σύλληψη ή η προφυλάκιση. Εξαιρούνται τα αυτόφωρα εγκλήµατα. 
 
2. Όποιος συλλαµβάνεται για αυτόφωρο έγκληµα ή µε ένταλµα προσάγεται στον αρµόδιο ανακριτή το 
αργότερο µέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες από τη σύλληψη, αν όµως η σύλληψη έγινε έξω από την έδρα 
του ανακριτή, η προσαγωγή γίνεται µέσα στον απολύτως αναγκαίο χρόνο για τη µεταγωγή του. Ο 
ανακριτής οφείλει, µέσα σε τρεις ηµέρες από την προσαγωγή, είτε να απολύσει τον συλληφθέντα είτε 
να εκδώσει ένταλµα φυλάκισης. Η προθεσµία αυτή παρατείνεται για δύο ηµέρες, αν το ζητήσει αυτός 
που έχει προσαχθεί, ή σε περίπτωση ανώτερης βίας που βεβαιώνεται αµέσως µε απόφαση του 
αρµόδιου δικαστικού συµβουλίου. 
 
3. Όταν περάσει άπρακτη καθεµία από τις δύο αυτές προθεσµίες, κάθε δεσµοφύλακας ή άλλος, είτε 
πολιτικός υπάλληλος είτε στρατιωτικός, στον οποίο έχει ανατεθεί η κράτηση εκείνου που έχει 
συλληφθεί, οφείλει να τον απολύσει αµέσως. Οι παραβάτες τιµωρούνται για παράνοµη κατακράτηση 
και υποχρεούνται να επανορθώσουν κάθε ζηµία που έγινε στον παθόντα και να τον ικανοποιήσουν για 
ηθική βλάβη µε χρηµατικό ποσό, όπως νόµος ορίζει. 
 
4. Νόµος ορίζει το ανώτατο όριο διάρκειας της προφυλάκισης, που δεν µπορεί να υπερβεί το ένα έτος 
στα κακουργήµατα και τους έξι µήνες στα πληµµελήµατα. Σε εντελώς εξαιρετικές περιπτώσεις τα 
ανώτατα αυτά όρια µπορούν να παραταθούν για έξι και τρεις µήνες, αντίστοιχα, µε απόφαση του 
αρµόδιου δικαστικού συµβουλίου. 

Άρθρο 7  
1. Έγκληµα δεν υπάρχει ούτε ποινή επιβάλλεται χωρίς νόµο που να ισχύει πριν από την τέλεση της 
πράξης και να ορίζει τα στοιχεία της. Ποτέ δεν επιβάλλεται ποινή βαρύτερη από εκείνη που 
προβλεπόταν κατά την τέλεση της πράξης. 
 
2. Τα βασανιστήρια, οποιαδήποτε σωµατική κάκωση, βλάβη υγείας, ή άσκηση ψυχολογικής βίας, 
καθώς και κάθε άλλη προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, απαγορεύονται και τιµωρούνται, όπως 
νόµος ορίζει. 
 
3. Η γενική δήµευση απαγορεύεται. Θανατική ποινή για πολιτικά εγκλήµατα δεν επιβάλλεται, εκτός αν 
είναι σύνθετα. 
 
4. Νόµος ορίζει µε ποιους όρους το Κράτος παρέχει, ύστερα από δικαστική απόφαση, αποζηµίωση σε 
όσους καταδικάστηκαν, προφυλακίστηκαν ή µε άλλο τρόπο στερήθηκαν άδικα ή παράνοµα την 
προσωπική τους ελευθερία. 

Άρθρο 8  
Κανένας δεν στερείται χωρίς τη θέλησή του το δικαστή που του έχει ορίσει ο νόµος. 
∆ικαστικές επιτροπές και έκτακτα δικαστήρια, µε οποιοδήποτε όνοµα, δεν επιτρέπεται να συσταθούν. 
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Άρθρο 9  
1. Η κατοικία του καθενός είναι άσυλο. Η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόµου είναι 
απαραβίαστη. Καµία έρευνα δεν γίνεται σε κατοικία, παρά µόνο όταν και όπως ορίζει ο νόµος και 
πάντοτε µε την παρουσία εκπροσώπων της δικαστικής εξουσίας. 
 
2.Οι παραβάτες της προηγούµενης διάταξης τιµωρούνται για παραβίαση του οικιακού ασύλου και για 
κατάχρηση εξουσίας και υποχρεούνται σε πλήρη αποζηµίωση του παθόντος, όπως νόµος ορίζει. 

Άρθρο 10  
1. Καθένας ή πολλοί µαζί έχουν το δικαίωµα, τηρώντας τους νόµους του Κράτους, να αναφέρονται 
εγγράφως στις αρχές, οι οποίες είναι υποχρεωµένες να ενεργούν σύντοµα κατά τις κείµενες διατάξεις 
και να απαντούν αιτιολογηµένα σε εκείνον, που υπέβαλε την αναφορά, σύµφωνα µε το νόµο. 
 
2. Μόνο µετά την κοινοποίηση της τελικής απόφασης της αρχής στην οποία απευθύνεται η αναφορά, 
και µε την άδειά της, επιτρέπεται η δίωξη εκείνου που την υπέβαλε για παραβάσεις που τυχόν 
υπάρχουν σε αυτή. 
 
3. Η αρµόδια αρχή υποχρεούται να απαντά σε αίτηση πληροφοριών, εφόσον αυτό προβλέπεται από το 
νόµο. 

Άρθρο 11  
1. Οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνέρχονται ήσυχα και χωρίς όπλα. 
 
2.Μόνο στις δηµόσιες υπαίθριες συναθροίσεις µπορεί να παρίσταται η αστυνοµία. Οι υπαίθριες 
συναθροίσεις µπορούν να απαγορευτούν µε αιτιολογηµένη απόφαση της αστυνοµικής αρχής, γενικά, 
αν εξαιτίας τους επίκειται σοβαρός κίνδυνος για τη δηµόσια ασφάλεια, σε ορισµένη δε περιοχή, αν 
απειλείται σοβαρή διατάραξη της κοινωνικοοικονοµικής ζωής, όπως νόµος ορίζει. 

Άρθρο 12  
1. Οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνιστούν ενώσεις και µη κερδοσκοπικά σωµατεία, τηρώντας 
τους νόµους, που ποτέ όµως δεν µπορούν να εξαρτήσουν την άσκηση του δικαιώµατος αυτού από 
προηγούµενη άδεια. 
 
2. Το σωµατείο δεν µπορεί να διαλυθεί για παράβαση του νόµου ή ουσιώδους διάταξης του 
καταστατικού του, παρά µόνο µε δικαστική απόφαση. 
 
3.Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται αναλόγως και σε ενώσεις προσώπων που 
δεν συνιστούν σωµατείο. 
 
4.Με νόµο µπορεί να επιβληθούν περιορισµοί στο δικαίωµα των δηµοσίων υπαλλήλων να 
συνεταιρίζονται. Περιορισµοί του δικαιώµατος αυτού µπορεί να επιβληθούν και στους υπαλλήλους 
οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου ή δηµόσιων 
επιχειρήσεων. 
 
5. Οι γεωργικοί και αστικοί συνεταιρισµοί κάθε είδους αυτοδιοικούνται σύµφωνα µε τους όρους του 
νόµου και του καταστατικού τους και προστατεύονται και εποπτεύονται από το Κράτος, που είναι 
υποχρεωµένο να µεριµνά για την ανάπτυξή τους. 
 
6. Επιτρέπεται η σύσταση µε νόµο αναγκαστικών συνεταιρισµών που αποβλέπουν στην εκπλήρωση 
σκοπών κοινής ωφέλειας ή δηµόσιου ενδιαφέροντος ή κοινής εκµετάλλευσης γεωργικών εκτάσεων ή 
άλλης πλουτοπαραγωγικής πηγής, εφόσον πάντως εξασφαλίζεται η ίση µεταχείριση αυτών που 
συµµετέχουν. 

Άρθρο 13  
1. Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης είναι απαραβίαστη. Η απόλαυση των ατοµικών και 
πολιτικών δικαιωµάτων δεν εξαρτάται από τις θρησκευτικές πεποιθήσεις καθενός. 
 
2. Κάθε γνωστή θρησκεία είναι ελεύθερη και τα σχετικά µε τη λατρεία της τελούνται ανεµπόδιστα υπό 
την προστασία των νόµων. Η άσκηση της λατρείας δεν επιτρέπεται να προσβάλλει τη δηµόσια τάξη ή 
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τα χρηστά ήθη. 
 
3. Οι λειτουργοί όλων των γνωστών θρησκειών υπόκεινται στην ίδια εποπτεία της Πολιτείας και στις 
ίδιες υποχρεώσεις απέναντί της, όπως και οι λειτουργοί της επικρατούσας θρησκείας. 
 
4. Κανένας δεν µπορεί, εξαιτίας των θρησκευτικών του πεποιθήσεων, να απαλλαγεί από την 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων προς το Κράτος ή να αρνηθεί να συµµορφωθεί προς τους νόµους. 
 
5. Κανένας όρκος δεν επιβάλλεται χωρίς νόµο, που ορίζει και τον τύπο του. 

Άρθρο 14  
1. Καθένας µπορεί να εκφράζει και να διαδίσει προφορικά, γραπτά και δια του τύπου τους στοχασµούς 
του τηρώντας τους νόµους του Κράτους. 
 
2. Ο τύπος είναι ελεύθερος. Η λογοκρισία και κάθε άλλο προληπτικό µέτρο απαγορεύονται. 
 
3. Η κατάσχεση εφηµερίδων και άλλων εντύπων, είτε πριν από την κυκλοφορία είτε ύστερα από αυτή, 
απαγορεύεται. 
 
Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται η κατάσχεση, µε παραγγελία του εισαγγελέα, µετά την κυκλοφορία: 

α) για προσβολή της χριστιανικής και κάθε άλλης γνωστής θρησκείας,  

β) για προσβολή του προσώπου του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας,  

γ) για δηµοσίευµα που αποκαλύπτει πληροφορίες για τη σύνθεση, τον εξοπλισµό και τη διάταξη των 
ενόπλων δυνάµεων ή την οχύρωση της Χώρας ή που έχει σκοπό τη βίαιη ανατροπή του πολιτεύµατος 
ή στρέφεται κατά της εδαφικής ακεραιότητας του Κράτους,  

δ) για άσεµνα δηµοσιεύµατα που προσβάλλουν ολοφάνερα τη δηµόσια αιδώ, στις περιπτώσεις που 
ορίζει ο νόµος.  

4.Σε όλες τις περιπτώσεις της προηγούµενης παραγράφου ο εισαγγελέας, µέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες 
από την κατάσχεση, οφείλει να υποβάλλει την υπόθεση στο δικαστικό συµβούλιο, και αυτό, µέσα σε 
άλλες είκοσι τέσσερις ώρες, οφείλει να αποφασίσει για τη διατήρηση ή την άρση της κατάσχεσης, 
διαφορετικά η κατάσχεση αίρεται αυτοδικαίως. Τα ένδικα µέσα της έφεσης και της αναίρεσης 
επιτρέπονται στον εκδότη της εφηµερίδας ή άλλου εντύπου που κατασχέθηκε και στον εισαγγελέα. 
 
5. Νόµος ορίζει τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται δια του τύπου η πλήρης επανόρθωση ανακριβών 
δηµοσιευµάτων. 
 
6. Το δικαστήριο, ύστερα από τρεις τουλάχιστον καταδίκες µέσα σε µία πενταετία για διάπραξη των 
εγκληµάτων που προβλέπονται στην παράγραφο 3, διατάσσει την οριστική ή προσωρινή παύση της 
έκδοσης του εντύπου και, σε βαριές περιπτώσεις, την απαγόρευση της άσκησης του δηµοσιογραφικού 
επαγγέλµατος από το πρόσωπο που καταδικάστηκε, όπως νόµος ορίζει. 
 
7. Τα αδικήµατα του τύπου είναι αυτόφωρα και εκδικάζονται όπως νόµος ορίζει. 
 
8.Νόµος ορίζει τις προϋποθέσεις και τα προσόντα για την άσκηση του δηµοσιογραφικού 
επαγγέλµατος. 
 
9. Νόµος µπορεί να προσδιορίσει ότι τα µέσα χρηµατοδότησης εφηµερίδων και περιοδικών πρέπει να 
γίνονται γνωστά. 

Άρθρο 15  
1. Οι προστατευτικές για τον τύπο διατάξεις του προηγούµενου άρθρου δεν εφαρµόζονται στον 
κινηµατογράφο, τη φωνογραφία, τη ραδιοφωνία, την τηλεόραση και κάθε άλλο παρεµφερές µέσο 
µετάδοσης λόγου ή παράστασης. 
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2. Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους και έχουν σκοπό την 
αντικειµενική και µε ίσους όρους µετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και προϊόντων του 
λόγου και της τέχνης. Πρέπει πάντως να εξασφαλίζεται η ποιοτική στάθµη των εκποµπών που 
επιβάλλει η κοινωνική αποστολή τους και η πολιτιστική ανάπτυξη της Χώρας 

Άρθρο 16  
1. Η τέχνη και η επιστήµη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι ελεύθερες. Η ανάπτυξη και η προαγωγή 
τους αποτελεί υποχρέωση του Κράτους. Η ακαδηµαϊκή ελευθερία και η ελευθερία της διδασκαλίας δεν 
απαλάσσουν από το καθήκον της υπακοής στο Σύνταγµα. 
 
2. Η παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Κράτους και έχει σκοπό την ηθική, πνευµατική, 
επαγγελµατική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής 
συνείδησης και τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 
 
3.Τα έτη υποχρεωτικής φοίτησης δεν µπορεί να είναι λιγότερα από εννέα. 
 
4. Όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωµα δωρεάν παιδείας, σε όλες τις βαθµίδες της, στα κρατικά 
εκπαιδευτήρια. Το Κράτος ενισχύει τους σπουδαστές που διακρίνοται, καθώς και αυτούς που έχουν 
ανάγκη από βοήθεια ή ειδική προστασία, ανάλογα µε τις ικανότητές τους. 
 
5. Η ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται αποκλειστικά από ιδρύµατα που αποτελούν νοµικά πρόσωπα 
δηµοσίου δικαίου µε πλήρη αυτοδιοίκηση. Τα ιδρύµατα αυτά τελούν υπό την εποπτεία του Κράτους, 
έχουν δικαίωµα να ενισχύονται οικονοµικά από αυτό και λειτουργούν σύµφωνα µε τους νόµους που 
αφορούν τους οργανισµούς τους. Συγχώνευση ή κατάτµηση ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 
µπορεί να γίνει και κατά παρέκκλιση από κάθε αντίθετη διάταξη, όπως νόµος ορίζει. 
Ειδικός νόµος ορίζει όσα αφορούν τους φοιτητικούς συλλόγους και τη συµµετοχή των σπουδαστών σε 
αυτούς. 
 
6. Οι καθηγητές των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είναι δηµόσιοι λειτουργοί. Το υπόλοιπο 
διδακτικό προσωπικό τους επιτελεί επίσης δηµόσιο λειτούργηµα, µε τις προϋποθέσεις που νόµος 
ορίζει. Τα σχετικά µε την κατάσταση όλων αυτών των προσώπων καθορίζονται από τους οργανισµούς 
των οικείων ιδρυµάτων. 
 
Οι καθηγητές των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων δεν µπορούν να παυθούν προτού λήξει 
σύµφωνα µε το νόµο ο χρόνος υπηρεσίας τους παρά µόνο µε τις ουσιαστικές προϋποθέσεις που 
προβλέπονται στο άρθρο 88 παράγραφος 4 και ύστερα από απόφαση συµβουλίου που αποτελείται 
κατά πλειοψηφία από ανώτατους δικαστικούς λειτουργούς, όπως νόµος ορίζει. 
Νόµος ορίζει το όριο ηλικίας των καθηγητών των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Εωσότου 
εκδοθεί ο νόµος αυτός οι καθηγητές που υπηρετούν αποχωρούν αυτοδικαίως µόλις λήξει το 
ακαδηµαϊκό έτος µέσα στο οποίο συµπληρώνουν το εξηκοστό έβδοµο έτος της ηλικίας τους. 
 
7. Η επαγγελµατική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση παρέχεται από το Κράτος και µε σχολές 
ανώτερης βαθµίδας για χρονικό διάστηµα όχι µεγαλύτερο από τρία χρόνια, όπως προβλέπεται 
ειδικότερα από το νόµο, που ορίζει και τα επαγγελµατικά δικαιώµατα όσων αποφοιτούν από τις σχολές 
αυτές. 
 
8. Νόµος ορίζει τις προϋποθέσεις και τους όρους χορήγησης άδειας για την ίδρυση και λειτουργία 
εκπαιδευτηρίων που δεν ανήκουν στο Κράτος, τα σχετικά µε την εποπτεία που ασκείται πάνω σ' αυτά, 
καθώς και την υπηρεσιακή κατάσταση του διδακτικού προσωπικού τους. 
Η σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται. 
 
9. Ο αθλητισµός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του Κράτους. 
Το Κράτος επιχορηγεί και ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών σωµατείων κάθε είδους, όπως νόµος 
ορίζει. Νόµος ορίζει επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων που παρέχονται κάθε φορά στις 
επιχορηγούµενες ενώσεις σύµφωνα µε τον προορισµό τους. 

Άρθρο 17  
1. Η ιδιοκτησία τελεί υπό την προστασία του Κράτους, τα δικαιώµατα όµως που απορρέουν από αυτή 
δεν µπορούν να ασκούνται σε βάρος του γενικού συµφέροντος. 
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2. Κανένας δεν στερείται την ιδιοκτησία του, παρά µόνο για δηµόσια ωφέλεια που έχει αποδειχθεί µε 
τον προσήκοντα τρόπο, όταν και όπως ο νόµος ορίζει, και πάντοτςε αφού προηγηθεί πλήρης 
αποζηµίωση, που να ανταποκρίνεται στην αξία την οποία είχε το απαλλοτριούµενο κατά το χρόνο της 
συζήτησης στο δικαστήριο για τον προσωρινό προσδιορισµό της αποζηµίωσης. Αν ζητηθεί απευθείας 
ο οριστικός προσδιορισµός της αποζηµίωσης, λαµβάνεται υπόψη η αξία κατά το χρόνο της σχετικής 
συζήτησης στο δικαστήριο. 
 
3. Η ενδεχόµενη µεταβολή της αξίας του απαλλοτριουµένου µετά τη δηµοσίευση της πράξης 
απαλλοτρίωσης, και µόνο εξαιτίας της, δεν λαµβάνεται υπόψη. 
 
4. Η αποζηµίωση ορίζεται πάντοτε από τα πολιτικά δικαστήρια. Μπορεί να οριστεί και προσωρινά 
δικαστικώς, ύστερα από ακρόαση ή πρόσκληση του δικαιούχου, που µπορεί να υποχρεωθεί κατά την 
κρίση του δικαστηρίου να παράσχει για την είσπραξή της ανάλογη εγγύηση, σύµφωνα µε τον τρόπο 
που νόµος ορίζει. 
Πριν καταβληθεί η οριστική ή προσωρινή αποζηµίωση διατηρούνται ακέραια όλα τα δικαιώµατα του 
ιδιοκτήτη και δεν επιτρέπεται η κατάληψη. 
Η αποζηµίωση που ορίστηκε καταβάλλεται υποχρεωτικά το αργότερο µέσα σε ενάµισι έτος από τη 
δηµοσίευση της απόφασης για τον προσωρινό προσδιορισµό της αποζηµίωσης και, σε περίπτωση 
απευθείας αίτησης για οριστικό προσδιορισµό της αποζηµίωσης, από τη δηµοσίευση της σχετικής 
απόφασης του δικαστηρίου, διαφορετικά η απαλλοτρίωση αίρεται αυτοδικαίως. 
Η αποζηµίωση δεν υπόκειται, ως αποζηµίωση, σε κανένα φόρο, κράτηση ή τέλος. 
 
5. Νόµος ορίζει τις περιπτώσεις υποχρεωτικής ικανοποίησης των δικαιούχων για την πρόσοδο, την 
οποία έχασν από το ακίνητο που απαλλοτριώθηκε έως το χρόνο καταβολής της αποζηµίωσης. 
 
6. Όταν πρόκειται να εκτελεστούν έργα κοινής ωφέλειας ή γενικότερης σηµασίας για την οικονοµία 
της Χώρας, νόµος µπορεί να επιτρέψει την απαλλοτρίωση υπέρ του δηµοσίου ευρύτερων ζωνών, πέρα 
από τις εκτάσεις που είναι αναγκαίες για την κατασκευή των έργων. Ο ίδιος νόµος καθορίζει τις 
προϋποθέσεις και τους όρους µιας τέτοιας απαλλοτρίωσης, καθώς και τα σχετικά µε τη διάθεση ή 
χρησιµοποίηση, για δηµόσιους ή κοινωφελείς γενικά σκοπούς, των εκτάσεων που απαλλοτριώνονται 
επιπλέον όσων είναι αναγκαίες για το έργο που πρόκειται να εκτελεστεί. 
 
7.Νόµος µπορεί να ορίσει ότι για την εκτέλεση έργων µε προφανή κοινή ωφέλεια υπέρ του δηµοσίου, 
νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, οργανισµών κοινής 
ωφέλειας και δηµόσιων επιχειρήσεων, επιτρέπεται να διανοιχθούν υπόγειες σήραγγες στο 
επιβαλλόµενο βάθος, χωρίς αποζηµίωση, υπό τον όρο ότι δεν θα παραβλάπτεται η συνήθης 
εκµετάλλευση του υπερκείµενου ακινήτου. 

Άρθρο 18  
1.Ειδικοί νόµοι ρυθµίζουν τα σχετικά µε την ιδιοκτησία και τη διάθεση των µεταλλείων, ορυχείων, 
σπηλαίων, αρχαιολογικών χώρων και θησαυρών, ιαµατικών, ρεόντων και υπόγειων υδάτων και γενικά 
του υπόγειου πλούτου. 
 
2. Με νόµο ρυθµίζονται τα σχετικά µε την ιδιοκτησία, την εκµετάλλευση και διαχείριση των 
λιµνοθαλασσών και των µεγάλων λιµνών, καθώς και τα σχετικά µε τη διάθεση γενικά των εκτάσεων 
που προκύπτουν από αποξήρανσή τους. 
 
3. Ειδικοί νόµοι ρυθµίζουν τα σχετικά µε τις επιτάξεις για τις ανάγκες των ενόπλων δυνάµεων σε 
περίπτωση πολέµου ή επιστράτευσης, ή για τη θεραπεία άµεσης κοινωνικής ανάγκης που µπορεί να 
θέσει σε κίνδυνο τη δηµόσια τάξη ή υγεία. 
 
4. Επιτρέπεται, σύµφωνα µε τη διαδικασία που καθορίζει ειδικός νόµος, ο αναδασµός αγροτικών 
εκτάσεων για την επωφελέστερη εκµετάλλευση του εδάφους, καθώς και η λήψη µέτρων για την 
αποφυγή της υπέρµετρης κατάτµησης ή για διευκόλυνση της ανασυγκρότησης της κατατµηµένης 
µικρής αγροτικής ιδιοκτησίας. 
 
5.Εκτός από τις περιπτώσεις που προβλέπονται στις προηγούµενες παραγράφους, µπορεί να 
προβλεφθεί µε νόµο και κάθε άλλη στέρηση της ελεύθερης χρήσης και κάρπωσης της ιδιοκτησίας που 
απαιτείται από ιδιαίτερες περιστάσεις. Νόµος ορίζει τον υπόχρεο και τη διαδικασία καταβολής στο 
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δικαιούχο του ανταλλάγµατος της χρήσης ή κάρπωσης, το οποίο πρέπει να ανταποκρίνεται στις 
υφιστάµενες κάθε φορά συνθήκες. 
Μέτρα που επιβλήθηκαν µε την εφαρµογή της παραγράφου αυτής αίρονται αµέσως µόλις εκλείψουν οι 
ιδιαίτεροι λόγοι που τα προκάλεσαν. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης παράτασης των µέτρων 
αποφασίζει για την άρση τους, κατά κατηγορίες περιπτώσεων, το Συµβούλιο της Επικρατείας, ύστερα 
από αίτηση όποιου έχει έννοµο συµφέρον. 
 
6. Με νόµο µπορεί να ρυθµίζονται τα σχετικά µε τη διάθεση εγκαταλλειµένων εκτάσεων για την 
αξιοποίησή τους υπέρ της εθνικής οικονοµίας και αποκατάσταση ακτηµόνων. Με τον ίδιο νόµο 
ορίζονται και τα σχετικά µε τη µερική ή ολική αποζηµίωση των ιδιοκτητών σε περίπτωση 
επανεµφάνισής τους µέσα σε εύλογη προθεσµία. 
 
7.Με νόµο µπορεί να καθιερωθεί η αναγκαστική συνιδιοκτησία συνεχόµενων ιδιοκτησιών αστικών 
περιοχών, εφόσον η αυτοτελής ανοικοδόµηση αυτών ή µερικών απ' αυτές δεν ανταποκρίνεται στους 
όρους δόµησης που ισχύουν ή πρόκειται να ισχύσουν στην περιοχή αυτή. 
 
8. ∆εν επιτρέπεται να απαλλοτριωθεί η αγροτική ιδιοκτησία των Σταυροπηγιακών Ιερών Μονών της 
Αγίας Αναστασίας της Φαρµακολύτριας στη Χαλκιδική, των Βλατάδων στη Θεσσαλονίκη και του 
Ευαγγελιστή Ιωάννη του Θεολόγου στην Πάτµο, µε εξαίρεση τα µετόχια. Επίσης δεν επιτρέπεται να 
απαλλοτριωθεί η περιουσία που βρίσκεται στην Ελλάδα των Πατριαρχείων Αλεξάνδρειας, Αντιόχειας 
και Ιεροσολύµων, καθώς και της Ιερής Μονής του Σινά. 

Άρθρο 19  
Το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο 
τρόπο είναι απόλυτα απαραβίαστο. Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις υπό τις οποίες η δικαστική αρχή δεν 
δεσµεύεται από το απόρρητο για λόγους εθνικής ασφάλειας ή για διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών 
εγκληµάτων. 

Άρθρο 20  
1. Καθένας έχει δικαίωµα στην παροχή έννοµης προστασίας από τα δικαστήρια και µπορεί να 
αναπτύξει σ' αυτά τις απόψεις του για τα δικαιώµατα ή συµφέροντά του, όπως νόµος ορίζει. 
 
2. Το δικαίωµα της προηγούµενης ακρόασης του ενδιαφεροµένου ισχύει και για κάθε διοικητική 
ενέργεια ή µέτρο που λαµβάνεται σε βάρος των δικαιωµάτων ή συµφερόντων του. 

Άρθρο 21  
1. Η οικογένεια ως θεµέλιο της συντήρησης και προαγωγής του Έθνους, καθώς και ο γάµος, η 
µητρότητα και η παιδική ηλικία τελούν υπό την προστασία του Κράτους. 
 
2. Πολύτεκνες οικογένειες, ανάπηροι πολέµου και ειρηνικής περιόδου, θύµατα πολέµου, χήρες και 
ορφανά εκείνων που έπεσαν στον πόλεµο, καθώς και όσοι πάσχουν από ανίατη σωµατική ή 
πνευµατική νόσο έχουν δικαίωµα ειδικής φροντίδας από το Κράτος. 
 
3. Το Κράτος µεριµνά για την υγεία των πολιτών και παίρνει ειδικά µέτρα για την προστασία της 
νεότητας, του γήρατος, της αναπηρίας και για την περίθαλψη των απόρων. 
 
4. Η απόκτηση κατοικίας από αυτούς που τη στερούνται ή που στεγάζονται ανεπαρκώς αποτελεί 
αντικείµενο ειδικής φροντίδας του Κράτους. 

Άρθρο 22  
1. Η εργασία αποτελεί δικαίωµα και προστατεύεται από το Κράτος, που µεριµνά για τη δηµιουργία 
συνθηκών απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και υλική εξύψωση του εργαζόµενου 
αγροτικού και αστικού πληθυσµού. 
Όλοι οι εργαζόµενοι, ανεξάρτητα από φύλο ή άλλη διάκριση, έχουν δικαίωµα ίσης αµοιβής για 
παρεχόµενη εργασία ίσης αξίας. 
 
2. Με νόµο καθορίζονται οι γενικοί όροι εργασίας, που συµπληρώνονται από τις συλλογικές 
συµβάσεις εργασίας συναπτόµενες µε ελεύθερες διαπραγµατεύσεις και, αν αυτές αποτύχουν, µε τους 
κανόνες που θέτει η διαιτησία. 
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3. Οποιαδήποτε µορφή αναγκαστικής εργασίας απαγορεύεται. 
Ειδικοί νόµοι ρυθµίζουν τα σχετικά µε την επίταξη προσωπικών υπηρεσιών σε περίπτωση πολέµου ή 
επιστράτευσης ή για την αντιµετώπιση αναγκών της άµυνας της Χώρας ή επείγουσας κοινωνικής 
ανάγκης από θεοµηνία ή ανάγκης που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη δηµόσια υγεία, καθώς και τα 
σχετικά µε την προσφορά προσωπικής εργασίας στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης για την 
ικανοποίηση τοπικών αναγκών. 
 
4. Το Κράτος µεριµνά για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζοµένων, όπως νόµος ορίζει. 
Ερµηνευτική δήλωση: 
Στους γενικούς όρους εργασίας περιλαµβάνεται και ο προσδιορισµός του τρόπου και του υποχρέου 
είσπραξης και απόδοσης στις συνδικαλιστικές οργανώσεις της συνδροµής των µελών τους που 
προβλέπεται από τα καταστατικά τους. 

Άρθρο 23  
1. Το Κράτος λαµβάνει τα προσήκοντα µέτρα για τη διασφάλιση της συνδικαλιστικής ελευθερίας και 
την ανεµπόδιστη άσκηση των συναφών µ' αυτή δικαιωµάτων εναντίον κάθε προσβολής τους, µέσα στα 
όρια του νόµου. 
 
2.Η απεργία αποτελεί δικαίωµα και ασκείται από τις νόµιµα συστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις 
για τη διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών γενικά συµφερόντων των 
εργαζοµένων. 
Απαγορεύεται η απεργία µε οποιαδήποτε µορφή στους δικαστικούς λειτουργούς και σ' αυτούς που 
υπηρετούν στα σώµατα ασφαλείας. Το δικαίωµα προσφυγής σε απεργία των δηµοσίων υπαλλήλων και 
των υπαλλήλων της τοπικής αυτοδιοίκησης και των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, καθώς και 
του προσωπικού των κάθε µορφής επιχειρήσεων δηµόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, που η 
λειτουργία τους έχει ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου, 
υπόκειται στους συγκεκριµένους περιορισµούς του νόµου που το ρυθµίζει. Οι περιορισµοί αυτοί δεν 
µπορούν να φθάνουν έως την κατάργηση του δικαιώµατος της απεργίας ή την παρεµπόδιση της 
νόµιµης άσκησής του. 

Άρθρο 24  
1. Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους. Για 
τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα. 
Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την προστασία των δασών και γενικά των δασικών εκτάσεων. 
Απαγορεύεται η µεταβολή του προορισµού των δηµόσιων δασών και των δηµόσιων δασικών 
εκτάσεων, εκτός αν προέχει για την Εθνική Οικονοµία η αγροτική εκµετάλλευση ή άλλη τους χρήση, 
που την επιβάλλει το δηµόσιο συµφέρον. 
 
2. Η χωροταξική αναδιάρθρωση της Χώρας, η διαµόρφωση, η ανάπτυξη, η πολεοδόµηση και η 
επέκταση των πόλεων και των οικιστικών γενικά περιοχών υπάγεται στη ρυθµιστική αρµοδιότητα και 
τον έλεγχο του Κράτους, µε σκοπό να εξυπηρετείται η λειτουργικότητα και η ανάπτυξη των οικισµών 
και να εξασφαλίζονται οι καλύτεροι δυνατοί όροι διαβίωσης. 
 
3. Για να αναγνωριστεί µία περιοχή ως οικιστική και για να ενεργοποιηθεί πολεοδοµικά, οι ιδιοκτησίες 
που περιλαµβάνονται σε αυτή συµµετέχουν υποχρεωτικά, χωρίς αποζηµίωση από τον οικείο φορέα, 
στη διάθεση των εκτάσεων που είναι απαραίτητες για να δηµιουργηθούν δρόµοι, πλατείες και χώροι 
για κοινωφελείς γενικά χρήσεις και σκοπούς, καθώς και στις δαπάνες για την εκτέλεση των βασικών 
κοινόχρηστων πολεοδοµικών έργων, όπως νόµος ορίζει. 
 
4. Νόµος µπορεί να προβλέπει τη συµµετοχή των ιδιοκτητών περιοχής που χαρακτηρίζεται ως 
οικιστική στην αξιοποίηση και γενική διαρρύθµισή της σύµφωνα µε εγκεκριµένο σχέδιο, µε 
αντιπαροχή ακινήτων ίσης αξίας ή τµηµάτων ιδιοκτησίας κατά όροφο, από τους χώρους που 
καθορίζονται τελικά ως οικοδοµήσιµοι ή από κτίρια της περιοχής αυτής. 
 
5. Οι διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων εφαρµόζονται και στην αναµόρφωση των οικιστικών 
περιοχών που ήδη υπάρχουν. Οι ελεύθερες εκτάσεις, που προκύπτουν από την αναµόρφωση, 
διατίθενται για τη δηµιουργία κοινόχρηστων χώρων ή εκποιούνται για να καλυφθούν οι δαπάνες της 
πολεοδοµικής αναµόρφωσης, όπως νόµος ορίζει. 
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6. Τα µνηµεία, οι παραδοσιακές περιοχές και τα παραδοσιακά στοιχεία προστατεύονται από το 
Κράτος. Νόµος θα ορίσει τα αναγκαία για την πραγµατοποίηση της προστασίας αυτής περιοριστικά 
µέτρα της ιδιοκτησίας, καθώς και τον τρόπο και το είδος της αποζηµίωσης των ιδιοκτητών. 

Άρθρο 25  
1. Τα δικαιώµατα του ανθρώπου, ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου, τελούν υπό την 
εγγύηση του Κράτους. Όλα τα κρατικά όργανα υποχρεούνται να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη 
άσκησή τους. 
 
2. Η αναγνώριση και η προστασία των θεµελιωδών και απαράγραπτων δικαιωµάτων του ανθρώπου 
από την Πολιτεία αποβλέπει στην πραγµάτωση της κοινωνικής προόδου µέσα σε ελευθερία και 
δικαιοσύνη.  
 
3.Η καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος δεν επιτρέπεται. 
 
4. Το Κράτος δικαιούται να αξιώνει από όλους τους πολίτες την εκπλήρωση του χρέους της 
κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης. 

 

 

 

 

ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ:∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ 
ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 

ΜΕΡΟΣ Ι:ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ 
ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ Η ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
Άρθρο 7 
Θεµελιώδη δικαιώµατα 
1. Η Ένωση αναγνωρίζει τα δικαιώµατα, τις ελευθερίες και τις αρχές που θεσπίζονται στον 
Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων που αποτελεί το Μέρος ΙΙ του Συντάγµατος. 
2. Η Ένωση επιδιώκει την προσχώρηση στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών. Η προσχώρηση σε αυτή τη Σύµβαση 
δεν µεταβάλλει τις αρµοδιότητες της Ένωσης όπως ορίζονται στο Σύνταγµα. 
3. Τα θεµελιώδη δικαιώµατα, όπως κατοχυρώνονται από την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 
προάσπιση των ανθρώπινων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών και όπως απορρέουν 
από τις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών, αποτελούν µέρος των γενικών 
αρχών του δικαίου της Ένωσης. 
Άρθρο 8 
Η ιθαγένεια της Ένωσης 
1. Πολίτης της 'Ένωσης είναι κάθε πρόσωπο που έχει ιθαγένεια κράτους µέλους. Η ιθαγένεια της 
Ένωσης προστίθεται στην εθνική ιθαγένεια και δεν την αντικαθιστά. 
2. Οι πολίτες της Ένωσης έχουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στο Σύνταγµα. 
Έχουν: 
- το δικαίωµα ελεύθερης κυκλοφορίας και διαµονής στο έδαφος των κρατών µελών, 
- το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθώς και στις 
δηµοτικές εκλογές στο κράτος µέλος της κατοικίας τους, υπό τους ίδιους όρους µε τους πολίτες του εν 
λόγω κράτους, 
- το δικαίωµα να απολαύουν στο έδαφος τρίτης χώρας, στην οποία δεν αντιπροσωπεύεται το κράτος 
µέλος του οποίου έχουν την ιθαγένεια, της διπλωµατικής και προξενικής προστασίας κάθε κράτους 
µέλους, υπό τους ίδιους όρους που ισχύουν και έναντι των πολιτών του κράτους αυτού, 
- το δικαίωµα αναφοράς προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το δικαίωµα να απευθύνονται στον 
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Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, καθώς και το δικαίωµα να απευθύνονται εγγράφως στα θεσµικά και στα 
συµβουλευτικά όργανα της Ένωσης σε µία από τις γλώσσες του Συντάγµατος και να λαµβάνουν 
απάντηση στην ίδια γλώσσα. 
3. Τα δικαιώµατα αυτά ασκούνται υπό τους όρους και εντός των ορίων που ορίζονται από το Σύνταγµα 
και από τις διατάξεις που θεσπίζονται για την εφαρµογή του. 

 

ΤΙΤΛΟΣ VΙ 
  Ο ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΒΙΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
Άρθρο 44 
Αρχή της δηµοκρατικής ισότητας 
Σε όλες τις δραστηριότητές της, η Ένωση σέβεται την αρχή της ισότητας των πολιτών της. Οι πολίτες 
τυγχάνουν ίσης προσοχής από τα Όργανα της Ένωσης. 
Άρθρο 45 
Αρχή της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας 
1. Η λειτουργία της Ένωσης θεµελιώνεται στην αρχή της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας. 
2. Οι πολίτες εκπροσωπούνται άµεσα στο επίπεδο της Ένωσης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Τα κράτη 
µέλη εκπροσωπούνται στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και στο Συµβούλιο των Υπουργών από τις 
κυβερνήσεις τους, οι οποίες φέρουν ίδια ευθύνη έναντι των εθνικών κοινοβουλίων, τα οποία 
εκλέγονται από τους πολίτες τους. 
3. Κάθε πολίτης δικαιούται να συµµετέχει στο δηµοκρατικό βίο της Ένωσης. Οι αποφάσεις 
λαµβάνονται όσο το δυνατόν πιο ανοικτά και εγγύτερα στους πολίτες. 
4. Τα πολιτικά κόµµατα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, συµβάλλουν στην διαµόρφωση της ευρωπαϊκής 
πολιτικής συνείδησης και στην έκφραση της βούλησης των πολιτών της Ένωσης. 
Άρθρο 46 
Αρχή της συµµετοχικής δηµοκρατίας 
1. Τα Όργανα της Ένωσης δίδουν, µε τα κατάλληλα µέσα, στους πολίτες και στις αντιπροσωπευτικές 
ενώσεις τη δυνατότητα να γνωστοποιούν και να ανταλλάσσουν δηµόσια τις γνώµες τους σε όλους τους 
τοµείς δράσης της Ένωσης. 
2. Τα Όργανα της Ένωσης διατηρούν ανοιχτό, διαφανή και τακτικό διάλογο µε τις αντιπροσωπευτικές 
ενώσεις και την κοινωνία των πολιτών. 
3. Προκειµένου να εξασφαλίζεται η συνοχή και η διαφάνεια των δράσεων της Ένωσης, η Επιτροπή 
διεξάγει ευρείες διαβουλεύσεις µε τα ενδιαφερόµενα µέρη. 
4. Με πρωτοβουλία τουλάχιστον ενός εκατοµµυρίου πολιτών της Ένωσης από σηµαντικό αριθµό 
κρατών µελών, µπορεί να καλείται η Επιτροπή να υποβάλλει κατάλληλες προτάσεις επί θεµάτων στα 
οποία οι εν λόγω πολίτες θεωρούν ότι απαιτείται νοµική πράξη της Ένωσης για την εφαρµογή του 
Συντάγµατος. Ευρωπαϊκός νόµος καθορίζει τις διατάξεις σχετικά µε τις ειδικές διαδικασίες και 
προϋποθέσεις που απαιτούνται για τη διατύπωση τέτοιου αιτήµατος πολιτών. 
Άρθρο 47 
Οι κοινωνικοί εταίροι και ο αυτόνοµος κοινωνικός διάλογος 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζει και προάγει το ρόλο των κοινωνικών εταίρων στο επίπεδο της 
Ένωσης, λαµβάνοντας υπόψη την ποικιλοµορφία των εθνικών συστηµάτων, διευκολύνει δε τον µεταξύ 
τους διάλογο, σεβόµενη την αυτονοµία τους. 
Άρθρο 48 
Ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διορίζει Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, ο οποίος παραλαµβάνει τις 
καταγγελίες για περιπτώσεις κακοδιοίκησης στα πλαίσια των Οργάνων, οργανισµών ή φορέων της 
Ένωσης. Ερευνά τις καταγγελίες αυτές και συντάσσει σχετικές εκθέσεις. Ο Ευρωπαίος 
∆ιαµεσολαβητής ασκεί τα καθήκοντά του µε πλήρη ανεξαρτησία. 
Άρθρο 49 
∆ιαφάνεια των εργασιών των Οργάνων της Ένωσης 
1. Προκειµένου να προωθήσουν τη χρηστή διακυβέρνηση και να διασφαλίσουν τη συµµετοχή της 
κοινωνίας των πολιτών, τα Όργανα, οι οργανισµοί και οι φορείς της Ένωσης διεξάγουν τις εργασίες 
τους όσο το δυνατόν πιο ανοικτά. 
2. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συνεδριάζει δηµόσια, καθώς και το Συµβούλιο των Υπουργών όταν 
εξετάζει και υιοθετεί νοµοθετική πρόταση. 
3. Κάθε πολίτης της Ένωσης και κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο το οποίο κατοικεί ή έχει την 
καταστατική του έδρα σε κράτος µέλος έχει δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα, ανεξαρτήτως µορφής, 
των Οργάνων, των οργανισµών και φορέων της Ένωσης, υπό τους όρους που προβλέπονται στο Μέρος 
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ΙΙΙ. 
4. Ευρωπαϊκός νόµος ορίζει τις γενικές αρχές και τους περιορισµούς που διέπουν, για λόγους δηµοσίου 
ή ιδιωτικού συµφέροντος, την άσκηση του δικαιώµατος πρόσβασης σε αυτά τα έγγραφα. 
5. Κάθε Όργανο, οργανισµός ή φορέας που αναφέρεται στην παράγραφο 3 θεσπίζει στον εσωτερικό 
του κανονισµό ειδικές διατάξεις για την πρόσβαση στα έγγραφα, σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό νόµο που 
προβλέπεται στην παράγραφο 4. 
Άρθρο 50 
Προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα που το 
αφορούν. 
2. Ευρωπαϊκός νόµος θεσπίζει τους κανόνες σχετικά µε την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι 
της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα από τα Όργανα, τους οργανισµούς και τους 
φορείς της Ένωσης, καθώς και από τα κράτη µέλη κατά την άσκηση δραστηριοτήτων που εµπίπτουν 
στο πεδίο εφαρµογής του δικαίου της Ένωσης, και σχετικά µε την ελεύθερη κυκλοφορία των 
δεδοµένων αυτών. Η τήρηση των κανόνων αυτών υπόκειται στον έλεγχο ανεξάρτητης αρχής. 
Άρθρο 51 
Καθεστώς των εκκλησιών και των µη οµολογιακών ενώσεων 
1. Η Ένωση σέβεται και δεν θίγει το καθεστώς που έχουν σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο οι εκκλησίες 
και οι θρησκευτικές ενώσεις ή κοινότητες στα κράτη µέλη. 
2. Η Ένωση σέβεται παροµοίως το καθεστώς των φιλοσοφικών και µη οµολογιακών οργανώσεων. 
3. Η Ένωση διατηρεί ανοικτό, διαφανή και τακτικό διάλογο µε τις εκκλησίες και τις οργανώσεις αυτές, 
αναγνωρίζοντας την ιδιαίτερη ταυτότητα και συµβολή τους 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ ΙΙ 
ΧΑΡΤΗΣ ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
ΠΡΟΟΙΜΙΟ 
Οι λαοί της Ευρώπης, εγκαθιδρύοντας µεταξύ τους µία διαρκώς στενότερη ένωση, αποφάσισαν να 
µοιραστούν ένα ειρηνικό µέλλον θεµελιωµένο σε κοινές αξίες. 
Η Ένωση, έχοντας επίγνωση της πνευµατικής και ηθικής κληρονοµιάς της, εδράζεται στις αδιαίρετες 
και οικουµενικές αξίες της αξιοπρέπειας του ανθρώπου, της ελευθερίας, της ισότητας και της 
αλληλεγγύης· ερείδεται στις αρχές της δηµοκρατίας και του κράτους δικαίου. Η Ένωση τοποθετεί τον 
άνθρωπο στην καρδιά της δράσης της, καθιερώνοντας την ιθαγένεια της Ένωσης και δηµιουργώντας 
ένα χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης. 
Η Ένωση συµβάλλει στη διαφύλαξη και την ανάπτυξη αυτών των κοινών αξιών, σεβόµενη την 
πολυµορφία των πολιτισµών και των παραδόσεων των λαών της Ευρώπης καθώς και την εθνική 
ταυτότητα των κρατών µελών της και την οργάνωση της δηµόσιας εξουσίας τους σε εθνικό, 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο· επιδιώκει να προαγάγει ισόρροπη και αειφόρο ανάπτυξη και 
εγγυάται την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων, των εµπορευµάτων, των υπηρεσιών και των 
κεφαλαίων καθώς και την ελευθερία εγκατάστασης. 
Προς το σκοπό αυτόν, είναι αναγκαίο να ενισχυθεί η προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, υπό το 
πρίσµα των κοινωνικών αλλαγών, της κοινωνικής προόδου και των επιστηµονικών και τεχνολογικών 
εξελίξεων, καθιστώντας τα πιο αντιληπτά σε ένα Χάρτη. 
Ο παρών Χάρτης επιβεβαιώνει, σεβόµενος τις αρµοδιότητες και τα καθήκοντα της Ένωσης, καθώς και 
την αρχή της επικουρικότητας, τα δικαιώµατα που απορρέουν ιδίως από τις κοινές συνταγµατικές 
παραδόσεις και τις διεθνείς υποχρεώσεις των κρατών µελών, την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 
Προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών, τους Κοινωνικούς 
Χάρτες που έχουν υιοθετηθεί από την Ένωση και το Συµβούλιο της Ευρώπης καθώς και από τη 
νοµολογία του ∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου των 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Εν προκειµένω, ο Χάρτης θα ερµηνεύεται από τα δικαστήρια της Ένωσης 
και των κρατών µελών, λαµβανοµένων δεόντως υπόψη των επεξηγήσεων που καταρτίσθηκαν καθ' 
υπόδειξη του Προεδρείου της Συνέλευσης που συνέταξε το Χάρτη. 
Η απόλαυση των δικαιωµάτων αυτών συνεπάγεται ευθύνες και καθήκοντα έναντι τόσο των τρίτων όσο 
και της ανθρώπινης κοινότητας και των µελλοντικών γενεών. 
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Κατά συνέπεια, η Ένωση αναγνωρίζει τα δικαιώµατα, τις ελευθερίες και τις αρχές που ορίζονται 
κατωτέρω. 
ΤΙΤΛΟΣ Ι 
ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ 
Άρθρο ΙΙ-1 
Ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι απαραβίαστη. Πρέπει να είναι σεβαστή και να προστατεύεται. 
Άρθρο ΙΙ-2 
∆ικαίωµα στη ζωή 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στη ζωή. 
2. Κανείς δεν µπορεί να καταδικαστεί στην ποινή του θανάτου ούτε να εκτελεστεί. 
Άρθρο ΙΙ-3 
∆ικαίωµα στην ακεραιότητα του προσώπου 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στη σωµατική και διανοητική ακεραιότητά του. 
2. Στο πεδίο της ιατρικής και της βιολογίας, πρέπει να τηρούνται ιδίως τα εξής: 
α) η ελεύθερη και εν επιγνώσει συναίνεση του ενδιαφεροµένου, σύµφωνα µε τις λεπτοµερέστερες 
διατάξεις που ορίζονται από το νόµο, 
β) η απαγόρευση των ευγονικών πρακτικών, ιδίως όσων αποσκοπούν στην επιλογή των προσώπων, 
γ) η απαγόρευση της µετατροπής του ανθρωπίνου σώµατος και των µερών του σε πηγή κέρδους, 
δ) η απαγόρευση της αναπαραγωγικής κλωνοποίησης των ανθρωπίνων όντων. 
Άρθρο ΙΙ-4 
Απαγόρευση των βασανιστηρίων και των απάνθρωπων ή εξευτελιστικών ποινών ή µεταχείρισης 
Κανείς δεν µπορεί να υποβληθεί σε βασανιστήρια ούτε σε απάνθρωπες ή εξευτελιστικές ποινές ή 
µεταχείριση. 
Άρθρο ΙΙ-5 
Απαγόρευση της δουλείας και της αναγκαστικής εργασίας 
1. Κανείς δεν µπορεί να κρατηθεί σε δουλεία ούτε σε ειλωτεία. 
2. Κανείς δεν µπορεί να υποβληθεί σε αναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία. 
3. Απαγορεύεται η εµπορία των ανθρωπίνων όντων. 
ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΕΣ 
Άρθρο ΙΙ-6 
∆ικαίωµα στην ελευθερία και την ασφάλεια 
Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην ελευθερία και την ασφάλεια. 
Άρθρο ΙΙ-7 
Σεβασµός της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής 
Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στο σεβασµό της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του, της κατοικίας 
του και των επικοινωνιών του. 
Άρθρο ΙΙ-8 
Προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα που το 
αφορούν. 
2. Η επεξεργασία αυτών των δεδοµένων πρέπει να γίνεται νοµίµως, για καθορισµένους σκοπούς και µε 
βάση τη συγκατάθεση του ενδιαφεροµένου ή για άλλους θεµιτούς λόγους που προβλέπονται από το 
νόµο. Κάθε πρόσωπο δικαιούται να έχει πρόσβαση στα συλλεγέντα δεδοµένα που το αφορούν και να 
επιτυγχάνει τη διόρθωσή τους. 
3. Ο σεβασµός των κανόνων αυτών υπόκειται στον έλεγχο ανεξάρτητης αρχής. 
Άρθρο ΙΙ-9 
∆ικαίωµα γάµου και δικαίωµα δηµιουργίας οικογένειας 
Το δικαίωµα γάµου και το δικαίωµα δηµιουργίας οικογένειας διασφαλίζονται σύµφωνα µε τις εθνικές 
νοµοθεσίες που διέπουν την άσκησή τους. 
Άρθρο ΙΙ-10 
Ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας. Το δικαίωµα αυτό 
συνεπάγεται την ελευθερία µεταβολής θρησκεύµατος ή πεποιθήσεων καθώς και την ελευθερία 
εκδήλωσης του θρησκεύµατος ή των πεποιθήσεών του, ατοµικά ή συλλογικά, δηµοσία ή κατ' ιδίαν, µε 
τη λατρεία, την εκπαίδευση, την άσκηση των θρησκευτικών καθηκόντων και τις τελετές. 
2. Το δικαίωµα αντίρρησης συνειδήσεως αναγνωρίζεται σύµφωνα µε τις εθνικές νοµοθεσίες που 
διέπουν την άσκησή του. 
Άρθρο ΙΙ-11 
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Ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην ελευθερία έκφρασης. Το δικαίωµα αυτό περιλαµβάνει την 
ελευθερία γνώµης και την ελευθερία λήψης ή µετάδοσης πληροφοριών ή ιδεών, χωρίς την ανάµειξη 
δηµοσίων αρχών και αδιακρίτως συνόρων. 
2. Η ελευθερία των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και η πολυφωνία τους είναι σεβαστές. 
Άρθρο ΙΙ-12 
Ελευθερία του συνέρχεσθαι και του συνεταιρίζεσθαι 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην ελευθερία του συνέρχεσθαι ειρηνικώς και στην ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι σε όλα τα επίπεδα, ιδίως στον πολιτικό και το συνδικαλιστικό τοµέα καθώς και στους 
τοµείς που αναφέρονται στον πολίτη, πράγµα που συνεπάγεται το δικαίωµα κάθε προσώπου να ιδρύει 
µε άλλους συνδικαλιστικές ενώσεις και να προσχωρεί σ' αυτές για την υπεράσπιση των συµφερόντων 
του. 
2. Τα πολιτικά κόµµατα, στο επίπεδο της Ένωσης, συµβάλλουν στην έκφραση της πολιτικής βούλησης 
των πολιτών της Ένωσης. 
Άρθρο ΙΙ-13 
Ελευθερία της τέχνης και της επιστήµης 
Η τέχνη και η επιστηµονική έρευνα είναι ελεύθερες. Η ακαδηµαϊκή ελευθερία είναι σεβαστή. 
Άρθρο ΙΙ-14 
∆ικαίωµα εκπαίδευσης 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην εκπαίδευση και στην πρόσβαση στην επαγγελµατική και συνεχή 
κατάρτιση. 
2. Το δικαίωµα αυτό περιλαµβάνει την ευχέρεια δωρεάν παρακολούθησης της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης. 
3. Η ελευθερία ίδρυσης εκπαιδευτικών ιδρυµάτων µε σεβασµό των δηµοκρατικών αρχών καθώς και το 
δικαίωµα των γονέων να εξασφαλίζουν την εκπαίδευση και τη µόρφωση των τέκνων τους σύµφωνα µε 
τις θρησκευτικές, φιλοσοφικές και παιδαγωγικές πεποιθήσεις τους, γίνονται σεβαστά σύµφωνα µε τις 
εθνικές νοµοθεσίες που διέπουν την άσκησή τους. 
Άρθρο ΙΙ-15 
Ελευθερία του επαγγέλµατος και δικαίωµα προς εργασία 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα να εργάζεται και να ασκεί το επάγγελµα, το οποίο επιλέγει ή 
αποδέχεται ελεύθερα. 
2. Κάθε πολίτης της Ένωσης είναι ελεύθερος να αναζητά απασχόληση, να εργάζεται, να εγκαθίσταται 
ή να παρέχει υπηρεσίες σε κάθε κράτος µέλος. 
3. Οι υπήκοοι τρίτων χωρών που έχουν άδεια να εργάζονται στο έδαφος των κρατών µελών 
δικαιούνται συνθηκών εργασίας αντίστοιχων µε εκείνες που απολαύουν οι πολίτες της Ένωσης. 
Άρθρο ΙΙ-16 
Επιχειρηµατική ελευθερία 
Η επιχειρηµατική ελευθερία αναγνωρίζεται σύµφωνα µε το δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές 
νοµοθεσίες και πρακτικές. 
Άρθρο ΙΙ-17 
∆ικαίωµα ιδιοκτησίας 
1. Κάθε πρόσωπο δικαιούται να είναι κύριος των νοµίµως κτηθέντων αγαθών του, να τα χρησιµοποιεί, 
να τα διαθέτει και να τα κληροδοτεί. Κανείς δεν µπορεί να στερείται την ιδιοκτησία του, παρά µόνον 
για λόγους δηµόσιας ωφέλειας, στις περιπτώσεις και υπό τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στο νόµο 
και έναντι δίκαιης και έγκαιρης αποζηµίωσης για την απώλειά της. Η χρήση των αγαθών µπορεί να 
υπόκειται σε περιορισµούς από το νόµο, εφόσον αυτό είναι αναγκαίο προς το γενικό συµφέρον. 
2. Η πνευµατική ιδιοκτησία προστατεύεται. 
Άρθρο ΙΙ-18 
∆ικαίωµα ασύλου 
Το δικαίωµα ασύλου διασφαλίζεται τηρουµένων των κανόνων της Σύµβασης της Γενεύης της 28ης 
Ιουλίου 1951 και του Πρωτοκόλλου της 31ης Ιανουαρίου 1967 σχετικά µε το καθεστώς των 
προσφύγων και σύµφωνα µε το Σύνταγµα. 
Άρθρο ΙΙ-19 
Προστασία σε περίπτωση αποµάκρυνσης, απέλασης και έκδοσης 
1. Απαγορεύονται οι συλλογικές απελάσεις. 
2. Κανείς δεν µπορεί να αποµακρυνθεί, να απελαθεί ή να εκδοθεί προς κράτος όπου διατρέχει σοβαρό 
κίνδυνο να του επιβληθεί η ποινή του θανάτου ή να υποβληθεί σε βασανιστήρια ή άλλη απάνθρωπη ή 
εξευτελιστική ποινή ή µεταχείριση. 
ΤΙΤΛΟΣ ΙΙΙ 
ΙΣΟΤΗΤΑ 
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Άρθρο ΙΙ-20 
Ισότητα έναντι του νόµου 
Όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι έναντι του νόµου. 
Άρθρο ΙΙ-21 
Απαγόρευση διακρίσεων 
1. Απαγορεύεται κάθε διάκριση ιδίως λόγω φύλου, φυλής, χρώµατος, εθνοτικής καταγωγής ή 
κοινωνικής προέλευσης, γενετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, θρησκείας ή πεποιθήσεων, πολιτικών 
φρονηµάτων ή κάθε άλλης γνώµης, ιδιότητας µέλους εθνικής µειονότητας, περιουσίας, γέννησης, 
αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισµού. 
2. Απαγορεύεται κάθε διάκριση λόγω ιθαγενείας, εντός του πεδίου εφαρµογής του Συντάγµατος και µε 
την επιφύλαξη οποιασδήποτε από τις ειδικές του διατάξεις. 
Άρθρο ΙΙ-22 
Πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική πολυµορφία 
Η Ένωση σέβεται την πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική πολυµορφία. 
Άρθρο ΙΙ-23 
Ισότητα ανδρών και γυναικών 
Η ισότητα ανδρών και γυναικών πρέπει να εξασφαλίζεται σε όλους τους τοµείς, µεταξύ άλλων στην 
απασχόληση, την εργασία και τις αποδοχές. 
Η αρχή της ισότητας δεν αποκλείει τη διατήρηση ή τη θέσπιση µέτρων που προβλέπουν ειδικά 
πλεονεκτήµατα υπέρ του υποεκπροσωπούµενου φύλου. 
Άρθρο ΙΙ-24 
∆ικαιώµατα του παιδιού 
1. Τα παιδιά έχουν δικαίωµα στην προστασία και τη φροντίδα που απαιτούνται για την καλή διαβίωσή 
τους. Τα παιδιά µπορούν να εκφράζουν ελεύθερα τη γνώµη τους. Η γνώµη τους σχετικά µε ζητήµατα 
που τα αφορούν λαµβάνεται υπόψη σε συνάρτηση µε την ηλικία και την ωριµότητά τους. 
2. Σε όλες τις πράξεις που αφορούν τα παιδιά, είτε επιχειρούνται από δηµόσιες αρχές είτε από 
ιδιωτικούς οργανισµούς, πρωταρχική σηµασία πρέπει να δίνεται στο υπέρτατο συµφέρον του παιδιού. 
3. Κάθε παιδί έχει δικαίωµα να διατηρεί τακτικές προσωπικές σχέσεις και απ' ευθείας επαφές µε τους 
δύο γονείς του, εκτός εάν τούτο είναι αντίθετο προς το συµφέρον του. 
Άρθρο ΙΙ-25 
∆ικαιώµατα των ηλικιωµένων 
Η Ένωση αναγνωρίζει και σέβεται το δικαίωµα των ηλικιωµένων προσώπων να διάγουν αξιοπρεπή και 
ανεξάρτητη ζωή και να συµµετέχουν στον κοινωνικό και πολιτιστικό βίο. 
Άρθρο ΙΙ-26 
Ένταξη των ατόµων µε αναπηρίες 
Η Ένωση αναγνωρίζει και σέβεται το δικαίωµα των ατόµων µε αναπηρίες να επωφελούνται µέτρων 
που θα τους εξασφαλίζουν την αυτονοµία, την κοινωνική και επαγγελµατική ένταξη και τη συµµετοχή 
στον κοινοτικό βίο. 
ΤΙΤΛΟΣ Ι  V 
 ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 
Άρθρο ΙΙ-27 
∆ικαίωµα των εργαζοµένων στην ενηµέρωση και τη διαβούλευση στο πλαίσιο της επιχείρησης 
Εξασφαλίζεται στους εργαζοµένους ή τους εκπροσώπους τους, στα ενδεδειγµένα επίπεδα, εγκαίρως 
ενηµέρωση και διαβούλευση, στις περιπτώσεις και υπό τις προϋποθέσεις που προβλέπονται από το 
δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές. 
Άρθρο ΙΙ-28 
∆ικαίωµα διαπραγµάτευσης και συλλογικών δράσεων 
Οι εργαζόµενοι και οι εργοδότες, ή οι αντίστοιχες οργανώσεις τους, έχουν, σύµφωνα µε το δίκαιο της 
Ένωσης και τις εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές, δικαίωµα να διαπραγµατεύονται και να συνάπτουν 
συλλογικές συµβάσεις στα ενδεδειγµένα επίπεδα καθώς και να προσφεύγουν, σε περίπτωση 
σύγκρουσης συµφερόντων, σε συλλογικές δράσεις για την υπεράσπιση των συµφερόντων τους, 
συµπεριλαµβανοµένης της απεργίας. 
Άρθρο ΙΙ-29 
∆ικαίωµα πρόσβασης στις υπηρεσίες ευρέσεως εργασίας 
Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα πρόσβασης σε δωρεάν υπηρεσίες ευρέσεως εργασίας. 
Άρθρο ΙΙ-30 
Προστασία σε περίπτωση αδικαιολόγητης απόλυσης 
Κάθε εργαζόµενος έχει δικαίωµα προστασίας έναντι κάθε αδικαιολόγητης απόλυσης, σύµφωνα µε το 
δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές. 
Άρθρο ΙΙ-31 
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∆ίκαιες και πρόσφορες συνθήκες εργασίας 
1. Κάθε εργαζόµενος έχει δικαίωµα σε υγιεινές, ασφαλείς και αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας. 
2. Κάθε εργαζόµενος έχει δικαίωµα σε ένα όριο µέγιστης διάρκειας εργασίας, σε ηµερήσιες και 
εβδοµαδιαίες περιόδους ανάπαυσης καθώς και σε ετήσια περίοδο αµειβόµενων διακοπών. 
Άρθρο ΙΙ-32 
Απαγόρευση της εργασίας των παιδιών και προστασία των νέων στην εργασία 
Η εργασία των παιδιών απαγορεύεται. Η ελάχιστη ηλικία για την ανάληψη εργασίας δεν µπορεί να 
είναι µικρότερη από την ηλικία κατά την οποία λήγει η υποχρεωτική σχολική φοίτηση, υπό την 
επιφύλαξη ευνοϊκότερων κανόνων για τους νέους και εξαιρέσει περιορισµένων παρεκκλίσεων. 
Οι νέοι που εργάζονται πρέπει να απολαύουν συνθηκών εργασίας προσαρµοσµένων στην ηλικία τους 
και να προστατεύονται από την οικονοµική εκµετάλλευση ή από οποιαδήποτε εργασία που θα 
µπορούσε να βλάψει την ασφάλειά τους, την υγεία τους, τη σωµατική, πνευµατική, ηθική ή κοινωνική 
ανάπτυξή τους ή να θέσει σε κίνδυνο την εκπαίδευσή τους. 
Άρθρο ΙΙ-33 
Οικογενειακή ζωή και επαγγελµατική ζωή 
1. Η οικογένεια απολαύει νοµικής, οικονοµικής και κοινωνικής προστασίας. 
2. Κάθε πρόσωπο, προκειµένου να µπορεί να συνδυάζει την οικογενειακή µε την επαγγελµατική ζωή 
του, έχει δικαίωµα προστασίας από την απόλυση για λόγους που συνδέονται µε τη µητρότητα καθώς 
και δικαίωµα αµειβόµενης άδειας µητρότητας και γονικής άδειας µετά τη γέννηση ή την υιοθεσία 
παιδιού. 
Άρθρο ΙΙ-34 
Κοινωνική ασφάλεια και κοινωνική αρωγή 
1. Η Ένωση αναγνωρίζει και σέβεται το δικαίωµα πρόσβασης στις παροχές κοινωνικής ασφάλειας και 
στις κοινωνικές υπηρεσίες που εξασφαλίζουν προστασία σε περιπτώσεις όπως η µητρότητα, η 
ασθένεια, το εργατικό ατύχηµα, η εξάρτηση ή το γήρας καθώς και σε περίπτωση απώλειας της 
απασχόλησης, σύµφωνα µε τους κανόνες που ορίζονται στο δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές 
νοµοθεσίες και πρακτικές. 
2. Κάθε πρόσωπο που διαµένει και διακινείται νοµίµως εντός της Ένωσης έχει δικαίωµα στις παροχές 
κοινωνικής ασφάλειας και στα κοινωνικά πλεονεκτήµατα, σύµφωνα µε το δίκαιο της Ένωσης και τις 
εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές. 
3. Η Ένωση, προκειµένου να καταπολεµηθεί ο κοινωνικός αποκλεισµός και η φτώχεια, αναγνωρίζει 
και σέβεται το δικαίωµα κοινωνικής αρωγής και στεγαστικής βοήθειας προς εξασφάλιση αξιοπρεπούς 
διαβίωσης σε όλους όσους δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους, σύµφωνα µε τους κανόνες που ορίζονται 
στο δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές. 
Άρθρο ΙΙ-35 
Προστασία της υγείας 
Κάθε πρόσωπο δικαιούται να έχει πρόσβαση στην πρόληψη σε θέµατα υγείας και να απολαύει 
ιατρικής περίθαλψης, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που ορίζονται στις εθνικές νοµοθεσίες και 
πρακτικές. Κατά τον καθορισµό και την εφαρµογή όλων των πολιτικών και δράσεων της Ένωσης 
εξασφαλίζεται υψηλού επιπέδου προστασία της υγείας του ανθρώπου. 
Άρθρο ΙΙ-36 
Πρόσβαση στις υπηρεσίες γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος 
Η Ένωση αναγνωρίζει και σέβεται την πρόσβαση στις υπηρεσίες γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος, 
όπως αυτό προβλέπεται στις εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, 
προκειµένου να προαχθεί η κοινωνική και εδαφική συνοχή της Ένωσης. 
Άρθρο ΙΙ-37 
Προστασία του περιβάλλοντος 
Το υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος και η βελτίωση της ποιότητάς του πρέπει να 
ενσωµατώνονται στις πολιτικές της Ένωσης και να διασφαλίζονται σύµφωνα µε την αρχή της 
αειφόρου ανάπτυξης. 
Άρθρο ΙΙ-38 
Προστασία του καταναλωτή 
Οι πολιτικές της Ένωσης διασφαλίζουν υψηλό επίπεδο προστασίας του καταναλωτή. 
ΤΙΤΛΟΣ  V 
 ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 
Άρθρο ΙΙ-39 
∆ικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
1. Κάθε πολίτης της Ένωσης έχει το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο κράτος µέλος κατοικίας του, υπό τους ίδιους όρους µε τους υπηκόους 
του εν λόγω κράτους. 
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2. Τα µέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου εκλέγονται µε άµεση και καθολική, ελεύθερη και µυστική 
ψηφοφορία. 
Άρθρο ΙΙ-40 
∆ικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις δηµοτικές και κοινοτικές εκλογές 
Κάθε πολίτης της Ένωσης έχει το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις δηµοτικές και κοινοτικές 
εκλογές στο κράτος µέλος κατοικίας του, υπό τους ίδιους όρους µε τους υπηκόους του εν λόγω 
κράτους. 
Άρθρο ΙΙ-41 
∆ικαίωµα χρηστής διοίκησης 
1. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην αµερόληπτη, δίκαιη και εντός ευλόγου προθεσµίας εξέταση των 
υποθέσεών του από τα Όργανα, τους οργανισµούς και τους φορείς της Ένωσης. 
2. Το δικαίωµα αυτό περιλαµβάνει ιδίως: 
α) το δικαίωµα κάθε προσώπου σε προηγούµενη ακρόαση προτού ληφθεί ατοµικό µέτρο εις βάρος του, 
β) το δικαίωµα κάθε προσώπου να έχει πρόσβαση στο φάκελό του, τηρουµένων των νοµίµων 
συµφερόντων της εµπιστευτικότητας και του επαγγελµατικού και επιχειρηµατικού απορρήτου, 
γ) την υποχρέωση της διοίκησης να αιτιολογεί τις αποφάσεις της. 
3. Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην αποκατάσταση εκ µέρους της Ένωσης της ζηµίας που του 
προξένησαν τα Όργανα ή οι υπάλληλοί της κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, σύµφωνα µε τις 
γενικές αρχές που είναι κοινές στα δίκαια των κρατών µελών. 
4. Κάθε πρόσωπο µπορεί να απευθύνεται στα Όργανα της Ένωσης σε µία από τις γλώσσες του 
Συντάγµατος και πρέπει να λαµβάνει απάντηση στην ίδια γλώσσα. 
Άρθρο ΙΙ-42 
∆ικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα 
Κάθε πολίτης της Ένωσης ή κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που κατοικεί ή έχει την καταστατική έδρα 
του σε ένα κράτος µέλος έχει δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα των Οργάνων, οργανισµών και 
φορέων της Ένωσης, σε οποιαδήποτε µορφή κι αν παράγονται. 
Άρθρο ΙΙ-43 
Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής 
Κάθε πολίτης της Ένωσης ή κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που κατοικεί ή έχει την καταστατική έδρα 
του σε κράτος µέλος, έχει δικαίωµα να προσφεύγει στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, σχετικά µε 
περιπτώσεις κακοδιοίκησης στο πλαίσιο της δράσης των Οργάνων, οργανισµών ή φορέων της 
Ένωσης, µε εξαίρεση το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο και το Τακτικό ∆ικαστήριο κατά την άσκηση των 
δικαιοδοτικών καθηκόντων τους. 
Άρθρο ΙΙ-44 
∆ικαίωµα αναφοράς 
Κάθε πολίτης της Ένωσης ή κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που κατοικεί ή έχει την καταστατική έδρα 
του σε κράτος µέλος, έχει δικαίωµα αναφοράς προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
Άρθρο ΙΙ-45 
Ελευθερία κυκλοφορίας και διαµονής 
1. Κάθε πολίτης της Ένωσης έχει δικαίωµα να κυκλοφορεί και να διαµένει ελεύθερα στο έδαφος των 
κρατών µελών. 
2. Η ελευθερία κυκλοφορίας και διαµονής µπορεί να χορηγείται, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, στους 
υπηκόους των τρίτων χωρών που διαµένουν νοµίµως στο έδαφος κράτους µέλους. 
Άρθρο ΙΙ-46 
∆ιπλωµατική και προξενική προστασία 
Κάθε πολίτης της Ένωσης απολαύει, στο έδαφος τρίτων χωρών στις οποίες δεν αντιπροσωπεύεται το 
κράτος µέλος του οποίου είναι υπήκοος, της διπλωµατικής και προξενικής προστασίας κάθε κράτους 
µέλους, υπό τους ίδιους όρους που ισχύουν και έναντι των υπηκόων του κράτους αυτού. 
ΤΙΤΛΟΣ  VI 
 ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 
Άρθρο ΙΙ-47 
∆ικαίωµα πραγµατικής προσφυγής και αµερόληπτου δικαστηρίου 
Κάθε πρόσωπο του οποίου παραβιάστηκαν τα δικαιώµατα και οι ελευθερίες που διασφαλίζονται από 
το δίκαιο της Ένωσης, έχει δικαίωµα πραγµατικής προσφυγής ενώπιον δικαστηρίου, τηρουµένων των 
προϋποθέσεων που προβλέπονται στο παρόν άρθρο. 
Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα να δικαστεί η υπόθεσή του δίκαια, δηµόσια και εντός εύλογης 
προθεσµίας, από ανεξάρτητο και αµερόληπτο δικαστήριο, που έχει προηγουµένως συσταθεί νοµίµως. 
Κάθε πρόσωπο έχει τη δυνατότητα να συµβουλεύεται δικηγόρο και να του αναθέτει την υπεράσπιση 
και εκπροσώπησή του. 
Σε όσους δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους, παρέχεται ευεργέτηµα πενίας, εφόσον το ευεργέτηµα αυτό 
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είναι αναγκαίο για να εξασφαλιστεί η αποτελεσµατική πρόσβαση στη δικαιοσύνη. 
Άρθρο ΙΙ-48 
Τεκµήριο αθωότητας και δικαιώµατα της υπεράσπισης 
1. Κάθε κατηγορούµενος τεκµαίρεται ότι είναι αθώος µέχρι αποδείξεως της ενοχής του σύµφωνα µε το 
νόµο. 
2. ∆ιασφαλίζεται ο σεβασµός των δικαιωµάτων της υπεράσπισης σε κάθε κατηγορούµενο. 
Άρθρο ΙΙ-49 
Αρχές της νοµιµότητας και της αναλογικότητας αξιοποίνων πράξεων και ποινών 
1. Κανείς δεν µπορεί να καταδικαστεί για πράξη ή παράλειψη, η οποία δεν αποτελούσε, κατά τη 
στιγµή της τέλεσής της, αδίκηµα κατά το εθνικό ή το διεθνές δίκαιο. Επίσης, δεν επιβάλλεται ποινή 
βαρύτερη από εκείνη η οποία επιβαλλόταν κατά τη στιγµή της τέλεσης του αδικήµατος. Εάν, µετά την 
τέλεση του αδικήµατος, προβλεφθεί µε νόµο ελαφρύτερη ποινή, επιβάλλεται αυτή η ποινή. 
2. Το παρόν άρθρο δεν επηρεάζει τη δίκη και την τιµωρία ατόµου ενόχου για πράξη ή παράλειψη η 
οποία, κατά τη στιγµή της τέλεσής της, ήταν εγκληµατική σύµφωνα µε τις γενικές αρχές που 
αναγνωρίζονται από όλα τα έθνη. 
3. Η αυστηρότητα της ποινής δεν πρέπει να είναι δυσανάλογη προς το αδίκηµα. 
Άρθρο ΙΙ-50 
∆ικαίωµα του προσώπου να µη δικάζεται ή να µην τιµωρείται ποινικά δύο φορές για την ίδια 
αξιόποινη πράξη 
Κανείς δεν διώκεται ούτε τιµωρείται ποινικά για αδίκηµα για το οποίο έχει ήδη αθωωθεί ή 
καταδικαστεί εντός της Ένωσης µε οριστική απόφαση ποινικού δικαστηρίου σύµφωνα µε το νόµο. 
ΤΙΤΛΟΣ  VII 
 ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΙΕΠΟΥΝ ΤΗΝ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΧΑΡΤΗ 
Άρθρο ΙΙ-51 
Πεδίο εφαρµογής 
1. Οι διατάξεις του παρόντος Χάρτη απευθύνονται στα Όργανα, τους οργανισµούς και τους φορείς της 
Ένωσης, τηρουµένης της αρχής της επικουρικότητας, καθώς και στα κράτη µέλη, µόνον όταν 
εφαρµόζουν το δίκαιο της Ένωσης. Κατά συνέπεια, οι ανωτέρω σέβονται τα δικαιώµατα, τηρούν τις 
αρχές και προάγουν την εφαρµογή τους, σύµφωνα µε τις αντίστοιχες αρµοδιότητές τους και εντός των 
ορίων των αρµοδιοτήτων της Ένωσης, όπως της ανατίθενται από τα άλλα µέρη του Συντάγµατος. 
2. Ο παρών Χάρτης δεν επεκτείνει το πεδίο εφαρµογής του δικαίου της Ένωσης πέραν των 
αρµοδιοτήτων της Ένωσης και δεν δηµιουργεί καµία νέα αρµοδιότητα και κανένα νέο καθήκον για την 
Ένωση, ούτε τροποποιεί τις αρµοδιότητες και τα καθήκοντα που καθορίζονται στα άλλα µέρη του 
Συντάγµατος. 
Άρθρο ΙΙ-52 
Εµβέλεια και ερµηνεία των δικαιωµάτων και των αρχών 
1. Κάθε περιορισµός στην άσκηση των δικαιωµάτων και ελευθεριών που αναγνωρίζονται στον 
παρόντα Χάρτη πρέπει να προβλέπεται από το νόµο και να σέβεται το βασικό περιεχόµενο των εν 
λόγω δικαιωµάτων και ελευθεριών. Τηρουµένης της αρχής της αναλογικότητας, περιορισµοί 
επιτρέπεται να επιβάλλονται µόνον εφόσον είναι αναγκαίοι και ανταποκρίνονται πραγµατικά σε 
στόχους γενικού ενδιαφέροντος που αναγνωρίζει η Ένωση ή στην ανάγκη προστασίας των 
δικαιωµάτων και ελευθεριών των τρίτων. 
2. Τα δικαιώµατα που αναγνωρίζονται από τον παρόντα Χάρτη, και τα οποία διέπονται από διατάξεις 
άλλων µερών του Συντάγµατος, ασκούνται υπό τους όρους και εντός των ορίων που καθορίζονται από 
αυτά τα µέρη. 
3. Στο µέτρο που ο παρών Χάρτης περιλαµβάνει δικαιώµατα που αντιστοιχούν σε δικαιώµατα τα οποία 
διασφαλίζονται στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και 
των Θεµελιωδών Ελευθεριών, η έννοια και η εµβέλειά τους είναι ίδιες µε εκείνες που τους αποδίδει η 
εν λόγω Σύµβαση. Η διάταξη αυτή δεν εµποδίζει το δίκαιο της Ένωσης να παρέχει ευρύτερη 
προστασία. 
4. Στο βαθµό που ο παρών Χάρτης αναγνωρίζει τα θεµελιώδη δικαιώµατα όπως αυτά απορρέουν από 
τις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών, τα εν λόγω δικαιώµατα ερµηνεύονται 
σύµφωνα µε τις παραδόσεις αυτές. 
5. Οι διατάξεις του παρόντος Χάρτη που περιέχουν αρχές µπορούν να τίθενται σε εφαρµογή µε 
νοµοθετικές και εκτελεστικές πράξεις των Οργάνων και οργανισµών της Ένωσης, και µε πράξεις των 
κρατών µελών όταν εφαρµόζουν το δίκαιο της Ένωσης, κατά την άσκηση των αντίστοιχων 
αρµοδιοτήτων τους. Οι διατάξεις αυτές υπόκεινται στην κρίση δικαστηρίου µόνον κατά την ερµηνεία 
αυτών των πράξεων και για τον έλεγχο της νοµιµότητάς τους. 
6. Οι εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές λαµβάνονται πλήρως υπόψη όπως καθορίζεται στον παρόντα 
Χάρτη. 
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Άρθρο ΙΙ-53 
Επίπεδο προστασίας 
Καµία διάταξη του παρόντος Χάρτη δεν πρέπει να ερµηνεύεται ως περιορίζουσα ή θίγουσα τα 
δικαιώµατα του ανθρώπου και τις θεµελιώδεις ελευθερίες που αναγνωρίζονται στα αντίστοιχα πεδία 
εφαρµογής από το δίκαιο της Ένωσης, το διεθνές δίκαιο καθώς και από τις διεθνείς συµβάσεις, στις 
οποίες είναι µέρη η Ένωση ή όλα τα κράτη µέλη, και ιδίως από την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 
Προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών, καθώς και από τα 
Συντάγµατα των κρατών µελών. 
Άρθρο ΙΙ-54 
Απαγόρευση της κατάχρησης δικαιώµατος 
Καµία από τις διατάξεις του παρόντος Χάρτη δεν πρέπει να ερµηνεύεται ως συνεπαγόµενη δικαίωµα 
επίδοσης σε δραστηριότητα ή εκτέλεσης πράξης που αποσκοπούν στην κατάλυση των δικαιωµάτων ή 
ελευθεριών που αναγνωρίζονται στον παρόντα Χάρτη ή σε περιορισµούς των δικαιωµάτων και 
ελευθεριών ευρύτερους από τους προβλεπόµενους σε αυτόν 

 

 

 

 

 

Α. Μανιτάκης: Ενα ξεθυµασµένο συνταγµατικό άρωµα(15) 
 
1. Η σύνοδος κορυφής της Χαλκιδικής ενέκρινε ως καλή βάση για την εκκίνηση συζήτησης το σχέδιο 
Συντάγµατος, που παρέδωσε στη ∆ιακυβερνητική ο πρόεδρος της συνέλευσης Ζισκάρ ντ' Εστέν. Οι 
αρχηγοί των κρατών έδειξαν µε αυτό τον ευγενικό κατά τα άλλα τρόπο -αφού ευχαρίστησαν βέβαια τα 
µέλη της συνέλευσης για το σηµαντικό έργο που επιτέλεσαν- ότι αυτοί είναι οι «κύριοι» του 
Συντάγµατος, όπως και των συνθηκών, αυτοί είναι η κυρίαρχη «συντακτική» εξουσία, που έχει τον 
τελευταίο λόγο και θα αποφασίσει τελικά και οριστικά για το περιεχόµενο της συνταγµατικής 
συνθήκης. Οι ψευδαισθήσεις ως προς το χαρακτήρα του οργάνου, που συνέταξε το σχέδιο 
Συντάγµατος, θα πρέπει µετά από αυτό να διαλύθηκαν. ∆ιότι µόνον συντακτική, εξοπλισµένη δηλαδή 
µε πρωτογενή εξουσία, δεν µπορεί να χαρακτηριστεί η Ευρωπαϊκή Συνέλευση. Ηταν απλώς ένα 
συµβουλευτικό όργανο των «κυρίαρχων» συντακτικά κυβερνήσεων των κρατών, και µάλιστα των πιο 
ισχυρών, που ετοίµασε ένα ριζικά ανακαινισµένο κείµενο διεθνούς συνθήκης -συνταγµατικού είναι 
αλήθεια χαρακτήρα- για την Ευρωπαϊκή Ενωση. 

2. Ως προς τη µορφή και τη νοµοτεχνική διατύπωση του κειµένου αυτού υπάρχει, πράγµατι, µια ριζική 
διαφορά σε σχέση µε τα προηγούµενα κείµενα των διεθνών συνθηκών: οι διάσπαρτες διατάξεις των 
κοινοτικών και ενωσιακών συνθηκών συγκεντρώθηκαν σε ένα ενιαίο κείµενο, διατάχθηκαν µε τρόπο 
συστηµατικό, αποσαφηνίστηκαν, κωδικοποιήθηκαν και διαµόρφωσαν ένα σύνολο συνεκτικό και 
εύχρηστο, όσο και εύληπτο, σχετικά µε τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας των εξουσιών στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Υπάρχει στο σηµείο αυτό αισθητή πρόοδος. Αυτά που ήδη είχαν γίνει αποδεκτά 
και είχαν καθιερωθεί στην πράξη, ιδίως όσον αφορά την κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ των εθνικών 
κρατών και της Ευρωπαϊκής Ενωσης και τα κριτήρια κατανοµής των δικαιοδοσιών τους, έγιναν µε τη 
συνταγµατική-συνθήκη πιο σαφή και πιο ριζοσπαστικά. Ξέρουµε καλύτερα τι ανήκει στην ευρωπαϊκή 
αρµοδιότητα, τι µπορεί και πρέπει να γίνει αντικείµενο ευρωπαϊκής πολιτικής και τι εξακολουθεί και 
παραµένει στην αρµοδιότητα των κρατών, καθώς ακόµη και τι µοιράζονται οι δύο δικαιοδοσίες, η 
εθνική και η ευρωπαϊκή. Τα κριτήρια της αναλογικότητας και της επικουρικότητας βοηθούν και αυτά 
στο ζήτηµα αυτό. 
 
 
 
15:το άρθρο είναι από την εφηµ«EΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ»(23.06.2003) και παρατίθεται ως µία άποψη 
πάνω στο εξεταζόµενο θέµα 
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3. Ως προς το περιεχόµενο του καλούµενου Συντάγµατος, λίγες είναι οι άξιες λόγου αλλαγές. Οι πιο 
σηµαντικές αφορούν τις διαδικασίες και τις πλειοψηφίες λήψης των αποφάσεων. Η αρχή της 
οµοφωνίας περιορίζεται αισθητά, ενώ προβλέπεται σε πολλούς τοµείς η αρχή της ειδικής πλειοψηφίας. 
Η λειτουργία των κοινοτικών οργάνων καθίσταται πιο ευέλικτη και πιο αποτελεσµατική και µε τον 
τρόπο αυτό αντιµετωπίζεται το πρόβληµα της λειτουργικότητας που δηµιουργείται από τη διεύρυνση 
της Ευρώπης και την αύξηση των κρατών-µελών. Η αρχή ωστόσο της οµοφωνίας διατηρήθηκε σε 
αρκετούς τοµείς, όπως η φορολογία και η εξωτερική πολιτική. 
 
Βήµατα προόδου σηµειώθηκαν και στον τοµέα της «ελευθερίας, της ασφάλειας, της δικαιοσύνης και 
της εξωτερικής πολιτικής», που συγκροτούν έναν κοινό ευρωπαϊκό χώρο. Βήµατα διστακτικά και 
µετρηµένα, που δηµιουργούν όµως προϋποθέσεις για παραπέρα εµβάθυνση, αρκεί να υπάρξει η 
θέληση. Ετσι η ασφάλεια και η δικαιοσύνη θεωρούνται θέµατα και κοινοτικού ενδιαφέροντος, ενώ η 
κοινή ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική αναγνωρίζεται ρητά και προβλέπεται για την άσκησή της ειδική 
θέση υπουργού των Εξωτερικών. Στον τοµέα, τέλος, των δικαιωµάτων και των ελευθεριών, η αλλαγή 
είναι µόνον τυπική: Η Χάρτα των ∆ικαιωµάτων ενσωµατώθηκε στο Σύνταγµα ως πρόσθετο 
πρωτόκολλο και «αναγνωρίστηκε» ρητά από την Ευρωπαϊκή Ενωση. 
 
4. ∆υστυχώς µέσα σε αυτήν την ευφορία των φιλελεύθερων διακηρύξεων υπάρχει µια βαθιά σκιά: η 
ασταθής ισορροπία µεταξύ ελευθερίας και ασφάλειας γέρνει ήδη προς τη µεριά της ασφάλειας, αν 
κρίνει κανείς από τις αποφάσεις, τις σχετικά πρόσφατες, για την καταπολέµηση της τροµοκρατίας και 
από τη διατλαντική συµφωνία έκδοσης και δικαστικής συνδροµής που πρόκειται να υπογραφεί 
µεθαύριο. ∆ιότι συµβαίνει και αυτό το εξίσου σηµαδιακό: µετά την υπογραφή του Συντάγµατος και 
της Χάρτας των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, η οποία υπογραφή χαρακτηρίστηκε ως ιστορικό γεγονός 
ο προεδρεύων πρωθυπουργός της Ελλάδας θα υπογράψει µεθαύριο στην Ουάσιγκτον µια άλλη 
ιστορική (!) διεθνή συµφωνία, τη δυνατότητα έκδοσης των Ευρωπαίων πολιτών στις Ηνωµένες 
Πολιτείες 
για να δικάζονται εκεί για αδικήµατα, ακόµη και σε βαθµό πληµµελήµατος, που διέπραξαν στην 
επικράτεια της Ευρώπης (!) Αυτήν την ανασφάλεια και αυτό το Κράτος ∆ικαίου υπόσχονται στους 
πολίτες τους οι συντακτικοί νοµοθέτες της Ευρώπης: παραµερίζουν τις πιο θεµελιώδεις κατακτήσεις 
του ευρωπαϊκού συνταγµατικού πολιτισµού και προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου και 
στέλνουν ακόµη και τους «υπόπτους» διάπραξης εγκληµατικών πράξεων να δικαστούν τις ΗΠΑ, σε 
µια χώρα που δεν έχει υπογράψει καµία διεθνή συνθήκη προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου 
και αναγνωρίζει την ποινή του θανάτου. Είναι υπερβολικό, αν ισχυριστούµε µετά από αυτό, ότι η 
διεθνής νοµική προσωπικότητα της Ευρωπαϊκής Ενωσης χρησιµοποιείται για την υπογραφή µιας 
διεθνούς συµφωνίας που βρίσκεται σε θανάσιµη αντίθεση µε τις εγγυήσεις της Ευρωπαϊκής Σύµβασης 
των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου; Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα αρχίζει τη ζωή του δηµιουργώντας τις 
τυπικές προϋποθέσεις θυσίας της ελευθερίας για χάρη της ασφάλειας. 
 
5. Γιατί να ενδιαφέρεται, µετά από όλα αυτά, ο Ευρωπαίος πολίτης για το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και 
γιατί να συγκινείται µε το Σύνταγµα; Το καλούµενο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα όχι µόνον δεν αλλάζει τη 
ζωή του αλλά και δεν τον αφορά άµεσα: ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας των κοινοτικών 
εξουσιών µένει απαράλλακτος, γραφειοκρατικός, κρύος, απόµακρος από τους λαούς και τους πολίτες, 
µε µια αµφίβολη και µη αρµόζουσα στις καταστάσεις νοµιµοποίηση. Το καλούµενο έλλειµµα της 
δηµοκρατικής νοµιµοποίησης εξακολουθεί ως φάντασµα να πλανάται. 
 
Η εξουσία και η διακυβέρνηση της Ευρωπαϊκής Ενωσης παραµένουν στον αέρα. Κανείς δεν µπορεί να 
απαντήσει από πού πηγάζει η ευρωπαϊκή κυριαρχία, ποια είναι η έδρα της και σε ποιον ανήκει. Από 
πού αντλεί τη νοµιµοποίησή της η ευρωπαϊκή εξουσία; Από τα κράτη, από τους λαούς της Ευρώπης, 
από τους πολίτες της, από κάποιο ανύπαρκτο ευρωπαϊκό λαό; Ποιος είναι ο κυρίαρχος και ποιος 
κυβερνά την Ευρώπη; Πού έχει την έδρα της η Ευρωπαϊκή Λαϊκή κυριαρχία, ή, αν θέλετε, πώς 
αρθρώνεται και πραγµατώνεται η δηµοκρατική αρχή στη διακυβέρνηση της Ευρώπης; Αν πάλι το 
ερώτηµα της λαϊκής κυριαρχίας είναι ξεπερασµένο, ας µας πουν µε βάση ποια αρχή δηµοκρατίας και 
µε ποιες δηµοκρατικές διαδικασίες οργανώνεται και θα πρέπει να οργανωθεί η πολιτική εξουσία στην 
Ευρώπη; Η απάντηση όχι µόνο δεν είναι ξεκάθαρη, αλλά οι δυσκολίες της δείχνουν ταυτόχρονα πόσο 
το ζήτηµα της οργάνωσης µιας κοινής πολιτικής εξουσίας στην Ευρώπη βρίσκεται ακόµη στα 
σπάργανα. Οσο όµως το ζήτηµα της λαϊκής κυριαρχίας ή της δηµοκρατίας δεν αντιµετωπίζεται, τόσο 
οι πολίτες θα στέκονται αδιάφορα και περιφρονητικά απέναντι στους ευρωπαϊκούς θεσµούς. Τι και αν 
τους περιέβαλαν µε συνταγµατικό µανδύα; Τι και αν τους έραναν µε ωραίες λέξεις και θυµήθηκαν τις 
πιο ιερές έννοιες του ευρωπαϊκού συνταγµατικού πολιτισµού; Η ουσία είναι µία: βάφτισαν Σύνταγµα 
την απλή κωδικοποίηση διεθνών συνθηκών για την οικονοµική ενοποίηση και τη διακυβέρνηση της 
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οικονοµίας της αγοράς, θυµήθηκαν λέξεις και κατακτήσεις συνταγµατικές του 18ου αιώνα και 
πίστεψαν ότι µπορούν να ξεγελάσουν τον κόσµο και τον εαυτό τους ονοµατίζοντας µε απατηλά 
ονόµατα σχέσεις και καταστάσεις, άσχετες µε αυτό που µας κληροδότησε ο ευρωπαϊκός 
συνταγµατισµός. Αναζήτησαν στο παρελθόν πνοή για το µέλλον, δείχνοντας έτσι πόσο φτωχά και 
ανεπαρκή είναι τα µέσα που διαθέτουν για να οικοδοµήσουν το µέλλον της Ευρώπης των λαών. Ενα 
ξεθυµασµένο, παλαιο-φιλελεύθερο συνταγµατικό άρωµα. 
 
6. Εφτιαξαν ένα Σύνταγµα για την Ευρώπη ξεχνώντας την ουσία του κλασικού και σύγχρονου 
ευρωπαϊκού συνταγµατισµού: τη δηµοκρατία και το κοινωνικό κράτος, τις δηµοκρατικές ελευθερίες 
και τα κοινωνικά δικαιώµατα. Η δηµοκρατία σήµερα στην Ευρώπη δεν νοείται χωρίς τα κοινωνικά 
δικαιώµατα και τα κοινωνικά δικαιώµατα δεν υπάρχουν χωρίς τη δηµοκρατία. Τα κοινωνικά 
δικαιώµατα τα απέρριψαν, το δηµοκρατικό πολίτευµα το θυµήθηκαν µόνον µε την παραποµπή στον 
Θουκυδίδη. 
 
Η Ευρώπη των λαών χρειάζεται, πράγµατι, ένα Σύνταγµα, όχι µόνον κατ' όνοµα αλλά ένα πραγµατικό 
Σύνταγµα, που δεν θα είναι το αποτέλεσµα µιας τυπικής και ονοµαστικής συντακτικής εξουσίας, αλλά 
το προϊόν µιας µακράς, διαρκούς και επίπονης διαδικασίας διεκδικήσεων, διαπραγµατεύσεων, 
πρακτικών, συµφωνιών και πιέσεων κινηµάτων, κοµµάτων, οργανώσεων, τοπικών, εθνικών και 
περιφερειακών συνελεύσεων και εν γένει αντιπροσωπευτικών σωµάτων. Η δηµοκρατική και 
κοινωνική Ευρώπη που έχουµε ανάγκη χρειάζεται να κτιστεί. Αυτό που έγινε είναι πολύ λίγο, 
ανεπαρκές, ιδίως σε σχέση µε αυτό που οι καιροί απαιτούν και οι λαοί της Ευρώπης προσδοκούν. 
 
 
 
 
 

10.ΛΗΜΜΑΤΑ(ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΑΠΟ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΤΑ 
ΑΓΓΛΙΚΑ) 
 
-«Ευρωπαική Κοινότητα Ατοµικής Ενέργειας»→ European Atomic 
Energy Community 
 
-«Ευρωπαική Κοινότητα»→European Community 
 
-«ιδρυτικές Συνθήκες»→founding treaties 
 
-«νοµολογία ΠΕΚ και ∆ΕΚ»→case-law-«Σχέδιο Συνθήκης για την 
ίδρυση Ευρωπαικού Συντάγµατος»→Draft Treaty Establishing a 
Constitution of Europe 
 
-«Ευρωπαική Συµβαση ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου»→Convention for 
the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms 
 
-«Ευρωπαική Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα»→European Coal and 
Steel Community 
 
-«Nοµολογία ∆ΕΚ-ΠΕΚ»→case-law of the Court of Justice and the 
Court of First Instance 
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-«Ευρωπαικό Κοινοβούλιο»→European Parliament 
 
-«Συµβούλιο ΕΕ»→Council of the European Union 
 
-«Ευρωπαική Επιτροπή»→The European Commission 
 
-«Συµβούλιο της Ευρώπης»→ Council of Europe 
 
-«Συνθήκη ΕΕ»→Τreaty on European Union 
 
-«Συνθήκη ΕΚ»→Treaty establishing the European Community 
 
-«Συνθήκη της Νίκαιας»→Treaty of Nice 
 
-«Ευρωπαική Συνέλευση»→European Convention 
 
-«Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων»→Charter of Fundamental Rights 
 

11.ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
-Κ.ΓΩΓΟΥ,Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙ Η 
ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ:ΣΚΕΨΕΙΣ-
ΤΑΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ,ΣΕΛ 1επ 
-∆ΑΓΤΟΓΛΟΥ,ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ,Α,1979,ΣΕΛ 
310επ 
-Α. ∆ΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ,ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΑ 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑ,Ε∆∆∆,ΤΟΜΟΣ 48,ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 
2004,ΣΕΛ 1επ 
-Α.∆ΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ,ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΥ 
∆ΙΚΑΙΟΥ,θ' ΕΚ∆ΟΣΗ,2001,ΣΕΛ 101επ 
-∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ,ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ 
ΣΥΝΤΑΓΜΑ,ΚΕΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003 
-ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ Γ.,Η ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ 
ΕΕ,ΑΘΗΝΑ 2003 
-ΡΟΥΚΟΥΝΑ,∆∆,ΤΕΥΧΟΣ 1,β' ΕΚ∆ΟΣΗ,1997 
-ΣΚΑΝ∆ΑΜΗΣ Ν,ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ,Ι-ΘΕΣΜΟΙ ΤΗΣ 
ΕΕ,ΑΘΗΝΑ 2003 ΣΕΛ 1επ 
-ΣΠΗΛΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ,Ο ΧΘ∆ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟ 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΕΚΤΗΜΕΝΟ?∆τΛ,2001,ΣΕΛ 203 επ 
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